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Primorski Slovani 
In fašizem 

V članku »Ali pride do pomirjen j a«, 
obelodanjenem v »Edinosti« sem trdil, 
da po mojem uverjenjsu ne pride do pra* 
vega pomirjen j a med fašisti in socialisti 
ter da se bo nadaljevala v vsej Italiji 
bratomorna voma. H koncu sem napo* 
verial članek o razmerju primorskih Slo* 
vanov do fašistov. 

O pomirjenju med Slovani in fašisti ne 
more biti govora, zakaj zato manjka 
prvi pogoj: vojskovati bi se morali obe 
stranki. Temu pa ni tako. Pri nas se 
vrši napadanje izključno le od ene str a* 
ni, od fašistov, Slovani smo popolnoma 
pasivni del; naše ljudstvo je žrtev. Opo* 
rekanje od strani fašistov, ki navajajo 
Mačk ovije, Krnico ne velja, zak ij trije 
ali štirje slučaji, v katerih so se Slovani 
dejanski branili in povzročili človeške 
žrtve, ne pridejo v poštev, ko se bliža 
število fašistovskiii napadov tisočaku. 
Jaz bi mogel navesti r.a stotine slučajev, 
ko so fašisti pretepali, razdevali, streljali 
in požigali, ne da bi bili naleteli na od* 
por. Kot dokaz veljajo nastopi proti 
učiteljem, duhovnikom in tudi kmetom. 
Klasičen primer je sledeči. Vižnjpiski 
župan Mocibob pošlje uradno spisano 
naznanilo, t. j. z navedbo tekoče števil« 
ke opravilnega zapirnika, pečatom itd. 
župniku: »Ker smo Vas že siti zastran 
Vaše nagajivosti, Vam sporočam, da se 
ne bom obrnil na pristoino oblastvo, da 
Vas premesti, ampak bom dal nalog 
>ella scjuadra d'azione«. Tako se je glasil 
dekret. Čez par dni so prišli kamdonisti 
v vas in raizdejali popolnoma župnišče, 
ki jc zgorelo. Župnik si; je rešil življenje 
in bežal v Poreč, na stanovanje h. št. 
257 odkoder je zaprosil usmiljena srca 
za miloščino, ker je brez obleke, brez 
obuvala in brez krajcarja. Ti slučaji so 
v Istri dosegli število stotin. Tu torej ni 
govora o boju, zatorej tudi ni mogoče go* 
voriti o pomirjenju. Mir bo v Istri tedaj, 
ko fašisti ne bodo več streljali, požLgali 
in pretepali. Niti en slučaj mi ni znan, 
da bi bili fašisti upravičeni požigati ali 
streljati. Če se je kateri učitelj ali duhov? 
rJk ali kmet časih pregrešil, potem je 
dolžno oblastvo, da dotičnika kaznuje: 
zato imamo orožnike in vojsko, sodnijo, 
ječe in, če hoče^j vislice. In kakšne o« 
rožnike? Da ne zanemarjajo svojih 
dolžnosti, nam je dokaz to, da so pre* 
tepli do 70 tisoč Primorcev. Statistika je 
iahka, zakaj število aretirancev izveste 
pri sodiščih in odstotek tepenih, vsaj v 
prvih časih, se da lahko dognati. 

Res je, da je morebiti ta ali oni po* 
sameznik slaibo govoril o Italiji in tudi 
zlorabil svojo oblast. To vse lahko pri? 
znam. A Vi, voditelji fašizma, se morate 
kot dobri psihologi znati vživeti v naše 
ruzmere. Naš narod na Primorskem je 
stoletja pričakoval odrešenja. Wilson je 
razglasil neodvisnost malih narodov in 
Itaiija je svečano proglasila, da gre v voj* 
no za osvobojenje malih narodov. Prišla 
je italijanska zasedba. Italija je abso* 
1. tno zahtevala te kraje zase; ali ste 
mogli — položite roko na srce — zahte* 
vati, da se ljudstvo klanja tuji vojski? In 
Italija je vrhu tega slovesno proglasila, 
da se bo manjšinskemu narodu dobro 
godilo in lepaki kraljeve vojske so pro» 
glašali: »Slovenci, Italija Vam bo dala 
več pravic, nego ste jih imeli pod av? 
strijsko oblastjo«. In niti prebralo ni 
ljudstvo proglasa do konca, ko je že iz* 
vedelo, da jc oblastvo zaprlo 149 šol in 
jih deloma poitalijančilo. In sledilo je 
dejanje za dejanjem: uradnik za uradni* 
kom se odpušča iz službe, družina za 
družino se izganja. Oh, da bi si hoteli 
predočiti vsa »dejanja«! Kako hočete, 
da bi moglo to ljudstvo Italijo ljubiti 
ali tudi samo spoštovati? Voditelji' fa* 
šizma! Vedite, da ljudstvo ne sodi Italije 
po Danteju, Petrarki, po Secchiju. in 
Volti, nc pozna njenega znanstva in nje 
ne umetnosti, ampak vidi Italijo le v 
luči orožnikov, oblastev in — fašistov. 

Zato ste Vi, ki ste hoteli iztreti ljud* 
stvu iz možganov »avstrijakantstvo«, 
kakor Vi pravite, in ste hoteli vcepiti 
ljudstvu ljubezen do Italije, izbrali pc«s 
polnoma napačna sredstva. Svoboda te* 
ga ljudstva v okviru italijanske države, 
prostost naroda v mejah obstoječih za* 
konov bi imela povsem druge posledice. 
Ljudstvo, ki bi reklo: pod italijanskim 
režimom imamo več šol kot pod prej* 
šnjim, orožniki so sicer strogi, a bolj 
človeški in bolj olikani nego avstrijski, 
naš jezik se v uradu bolj upoštevaj nego 
prej, vlada nam gospodarski več poma? 
ga nego avstrijska, to ljudstvo, dragi 
voditelji fašizma, bi danes drugače o 
Italiji mislilo, čutilo in govorilo! Kar bi 
bilo hipnih izgredov v besedi ali dejan* 
ju, bi morala Italija, vpoštevajoč psiho 
ljudstva, ki je čakalo odrešenje, spre* 
gledati; morebitne večje napake pa po 
obstoječih zakonih strogo, in če treba 
kar najstrožje kaznovati. To bi bilo 
pravilno ravnanje. 

Tako pa ste dosegli tole: sicer je res, 
da ste izgnali celo vrsto in množico ljudi 
Iz Istre, res je sicer, da ste napolnili 
ljudsko dušo s strahom, res je sicer da 
»te — bodimo odkriti — v Istri pridobili 
ob volitvah 5 namesto 2 ali 3 mandatov. 
To je res, a to e »10. Drugo pa je, da 

koršnega še ni poznalo, da ste ime Ita* 
lije, zibelke kulture, osramotili in obla* 
tili Vi ste povzročili, da se bo sovra* 
štvo do Vas izročalo od roda do roda, 
kakor še danes živi v ljudski duši stud 
in gnus do Turkov iz 14. stoletja. 

Hipu ste koristili, a škodovali neiz* 
merno ste škodovali bodočnosti HoteH 
ste stvari koristiti, a ste ji škodili. To 
ljudstvo, ki o Italiji ni mislilo slaibo, da* 
nes to državo sovraži. Vi ste priklicali 
in ustvarili' iredentizem! Komu na čast 
se ustanavljajo po vsej Jugoslaviji ma? 
tiče in krožki med mladino? In kdo 
da*e v sosedni državi govornikom^ro* 
pagandistom gradiva? Gradivo govorov 
tvorijo pretepanje, streljanje, požigi in 
uničevanje. Ali mislite, da vas blago* 
slavijajo možje in žene brez hiš in hra* 
ne? Kdo bo zabrisal spomin v otrocih, 
ki so morali pred Vami bežati in se v 
gozdovih skrivati? In kdo bo ugasnil v 
tisočih in stotisočih strah in trepet, ki 
ste jim vi s svojimi pohodi vlivali im ki 
so se spremenili v jezo in sovraštvo? 

Toda Vi sami se morda ne zavedate 
dela, ki ste ga izvršili in posledkov, ki 
ste jih povzročili In tem manj zna za 
vse to italijanska, javnost, ker jo je la> 
ško časopisje mistificiralo aH pa je v 
najboljšem slučaju previdno in nameno** 
ma — molčalo. 

Sovraštvo rodi le sovraštvo. Samo lju* 
bežen rodi ljubezen. Samo en način je 
mogoč, da bo ljudstvo vse, kar se mu 
je *>o la-ivici zgodilo, ne sicer pozabilo, 
pač pa odpustilo, in ta je: pomirjen je in 
pobratenje. Mir, mir in spet mir! 

Toda svest sem si nezaupanja* ki 
vlada med obema taboroma. Če hočemo 
to nezaupanje odpraviti in ustvariti po* 
goje mirnega in plodonosnega sožitja, je 
treba v prvi vrsti zbližan j a voditeljev 
obeh ljudstev, obeh narodov, ki potre* 
bujeta in želita miru in dela. 

Kakor sem odkritosrčno iz srca govo* 
ril, želim, da bi z vso odkritosrčnostjo 
sprejeli moje skromne besede. 

Virgilij S ček. 
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Zadnje are JascslGoenskesa kralja 
BELGRAD, 16. Nocoj ob 17'30 je iz* 

dihnil v kraljevski palači v Belgradu 
kralj Srbov, Hrvatov in Slovencev Peter 
I. V zadnjem hipu njegovega življenja 
so mu stali ob strani sin Aleksander in 
drugi člani kraljeve hiše. Zadnja noč 
pokojnega karlja je pretekla precej 
mimo, toda ta mir je bil le oznanjevalec 
prihajajoče smrti. Zjutraj se je zbudil 
kralj ves v potu. Temperatura je kazala 
37'3. Žila mu je bila vedno bolj počasi 
in dihal je le z veliko težavo. Popoldne 
je nastopila agonija in ob 17'30 je kralj 
izdihnii 

Vest o smrti kralja Petra se je bli* 
skoma raznesla po mestu, ki se je ovil o 
v žalne zastave. V znak žalosti so se za* 
prli javni lokali in vse mesto je ostalo 
pod vtiskom žalotne vesti o smrti ju* 
naškega kralja. 

Ministrski svet ima trajno sejo. Po 
čl. 65 ustave je prevzel princ regent kra* 
ljc\ski naslov. Navadna skupščina je 
sklicana za 26. t. m. 

Žfgllenle Krnila Petra I. 
S kraljem Petrom je izgini eden naj* 

bolj izrazitih članov dinastije Karagjor* 
gjevičev, ki je z. ~?la. in sijajno završila 
delo osvobojenja in ujedinjenja jugo* 
slovenskega naroda. Ran j ki kralj Peter 
je vnuk Jurja Petroviča^ imenovanega 
»Črnega Jurja«, voditelja srbskega naro* 
da v borbi za osvoboditev izpod teške* 
ga jarma. »Črni Jurij«, sin kmetskih sta* 
rišev se je udeležil že kot 21-letni mla* 
denič 1. 1787. prve vstaje srbskega naro* 
da proti turškemu gospodstvu, moral pa 
je zbežati črez Savo. Pripoveduje se, da 
je ubil pred svojim begom črez Savo 
svojega lastnega očeta, ki ni hotel bežati 
z njim, samo zato, da ga ne pusti v tur* 
šk-h rokah. 

Vstopil je v srbski prostovoljski zbor 
in vodil srbske vstaše v uspešnih bojih 
proti Turkom 1. 1804. * 5. Pozneje pa so 
Turki zopet preplavili Srbijo in »Črni 
Jurij« je stopil v tretjič na čelo proti* 
turški vstaji, bil pa je i 1817. po nalogu 
kneza Miloša umorjen. 

Po smrti »Črnega Jurja« je bil izvoljen 
za dednega kneza Miloš Obrenovič, ki 
pa se je moral vsied splošnega odpora 
zaradi krutega vladanja odpovedati 
1. 1839. v prid svojemu sinu Milanu 
Obrenoviču II., ki pa je kmalu umrl. 
Njegov brat Mihael Obrenovič III. je 
moral zbežati 1. 1842. pred narodno 
stranko v Avstrijo in narod je izvolil na 
njegovo mesto sina Črnega Jurja Alek* 
sandra Karagjorgjeviča, katerega je bil 
Mihael Obrenovič poklical iz Rusije ita 
imenoval za svojega adjutanta. Toda 
vsled intrig Obrenovićev je moral 
Aleksander L 1858. zbežati iz Srbije. Na 
njegovo mesto je zopet prišel stari Mi* 
loš Obrenovič, a po njegovi smrti Mihael 

_ _ _ __ Obrenovič 111. Ta je sicer naredil med 
ste Ijiut&tvo napolnili s sovraštvom, ka?l v^emi Obrenovići največ za srbski na* 

rod, toda njegorva vlada je bila kratka, 
ker že 1. 1868 je bU umorjen. 

Njegov sin Milan je pokvaril vse, kar 
je naredil dobrega za Srbijo njegov oče. 
Pod njegovo vlado je bila sicer Srbija 
L 1862. proglašena za kraljevino, toda 
tem tudi spravljena popolnoma pod av* 
strijski vpEV. Pod vplivom Avstrije 
Milan napovedal i 1885. tudi vojno 
Bolgarski. Štiri leta pozneje se je moral 
Milan zahvaliti na prestolu, katerega je 
prevzel njegov edini siin Aleksander 1., 
ki bi bil spravil s svojo histerično ženo 
Drago Srbijo na rob propasti, da ni bil 
11. junija I. 1903. umorjen skupno s svo* 
i o ženo in njenima bratoma ministr* 
skim predsednikom Markovičem in voj* 
nim ministrom Pavlovičem. 

Dne 15, julitja sta obe zbornici progi a 
sili za kralja vnuka Črnega Jurja mla '& 
ga Petra, ki je prevzel dne 25. junija 
vlado in privedel Srbijo iz težkega nolo* 
žaja, v katerega so jo bili spravili Obre* 
novici, do današnje slave. Dunaj in Bu* 
dimpešta, ki sta zelo pogrešala Obreno 
viče, sta spravila, v svet glas, da je Peter 
sam pripravil zaroto proti zadnjemu 
Obrenoviču. S to nesramno lažjo sta 
hotela očrniti Petra pred vsem svetom 
in nru onemogočiti vladanje, toda pe* 
klenski naklep jima ni uspel in Petrova 
minulost leži danes pred vsem svetom 
častna in neomadeževana. 

Pokojni Peter je imel 14 let, ko je nio* 
ral bežati s svojim očetom Aleksandrom 
iz Srbije. Študiral je najp-rej v Švici, a 
nato v Parizu. Leta 1869. je zapustil vo* 
jaško šolo v Saint Cyzu kot poročnik 
Svojim prijateljem, ki so ga hoteli vpe* 
lja»i v veselo pariško življenje je dejal: 
»Pustite me. Postati moram dober vo* 
jak: to je prvi pogoj moje vrnitve v 
domovino!« 

Leta 1870. se je udeležil kot prostovo^ 
ljec v francoski vojski hudih bojev pri 
Orlransu in San Sexelu. Takrat ga je 
ranil drobec granate, ki je ubila njego* 
vega bratranca. Od takrat ni slišal več 
na levo uho. Pod konec vojne je bil 
itaicnovan za stotnika in viteza častne 

Medtem se je pripravljala v Besni in 
Hercegovini srbska vstaja proti Tur* 
kom Leta 1875. je izbruhnil upor in 
Peter je prihitel v Bosno, kjer se je *z* 
kazal s svojim junaštvom. Žrtvoval je 
takrat za upornike skoraj vse svoje 
imetje. 

Pozneje se je Peter preselil v Cetinjc, 
kjer se je L 1883. poročil z Zorko, hčerjo 
pokojnega Nikole, ki mu je umrla že 
L 1890, pustivši mu tr3 otroke: Jeleno, 
Jurja in Aleksandra, sedanjega jugoslo* 
venskega kralja. Po smrti svoje ljubljene 
žene, katere ni imenoval drugače nego: 
»Zorka, moja kraljica!« se je vrnil v 
Ženevo, pričakujoč željno časa, da se 
vrne v svojo domovino, kateri je grozila 
poguba. Nikdar ni pozabil besed svoje 
matere, ki mu je dejala, kot 15*letneanu 
dečku, ko je bežala z njim iz domovine: 
»Glej, sinko, ona polja in hribove; za 
te ne sme obstojati nikoli druga dežela; 
ne smeš mirovati, dokler ne boš stopil 
zopet na domača tla kot kralj!« 

Že po prvih letih vladanja v skrajno 
težavnih razmerah je izbruhnila L 1912. 
vojna s Turčijo, v kateri je kralj Peter 
osebno vodil svojo vojsko. Pozneje ž a* 
lostna vojna z Bolgarsko, a nato svetov* 
na vojna i 1914. Čeravno bolan, je bil 
vedno med svojimi rojaki in jih navdu* 
ševal na odpor. Prva avstrijska ofenziva 
je bila odbita, toda Srbija je ostala brez 
orožja. Ko je novembra I. 1914. zalčel Po* 
tiorek drugo ofenzivo, se je zdelo, da bo 
silna avstrijska vojska poplavila Srbijo. 
Toda z nadčloveškim odporom se je vr* 
gla srbska vojska proti napadalcem in jih 
razpršila. Takrat je bilo ujetih nad 
70.000 avstrijskih vojakov. Kralj Peter 
se je boril s puško v roki v strelskih jar* 
kih kot navaden vojak. Srbija je bila re* 
sena, toda ne za dolga. Po 10 mesecih 
se je zbrala c a levem bregu Donave silna 
vojska p^d poveljm$ tvom generala Ma* 

ckensena, a na bolgarski meji sovražna 
bolgarska vojska. Dne 5. oktobra se je 
začel napad na Srbijo s treh strani. Sle* 
dil je tragičen umik srbske vojske, ki se 
ne more popisati': črez Kosovo polje, 
črez albanske gore, do Solima. Kralj Pe* 
ter je izgubil na tem umiku vse, toda ne 
poguma in upanja. V najhujših položajih 
je bil med svojimi vojaki, jih tolažil in 
bodril. Toda nakopal si je v albanskih 
gorah bolezen, ki ga je spravila ped zem* 
ljo, toda ne prej, dokler ni vide! kot 
zmagovalec uresničenje svojih sanj: 
osvoboditev Srbije in ujedinjenje jugo* 
slovenskega naroda. 

OS mrtvaškem odru pr»cj3 Kralja 
Jugoslavije 

Kralj Peter je po dolgem trpljenju iz* 
dihnil svojo junaško dušo, ki je z vsem 
žarom srca ljubila domovino in svoj 
narod. 

Po pretresljivi, žaloigri, ki se je odi* 
grala v belgrajskem konaku dne 11. ju= 
nija 1903. in ki se je zaključila s smrtjo 
zadnjega Obrenoviča, nesposobnega kra-
lja Aleksandra, kateri je bil spravil Sr* 
bij o na rob propada, sta obe zbornici 
ljudskega zastopa kraljevine Srbije dne 
15. junija izvolili Petra Karagior^ieviča 
do tedaj pregnanca v Švici, za srbskega 
kralja. Dne 25. junija 1903. je kralj Pe* 
ter že nastopil vlado. 

To je bila rešitev Srbije iz sicer ne* 
izogibne pogube. Da ni prišlo do te iz* 
premembe na prestolu, bi bilo gotovo pil* 
šlo do državljanske vojne m. pcsledicc 
bi bile bržkone strašne. Srbija bi bila 
izkrvavela v boju brata z bratom. 

Kralj Peter je bil moder vladar. Vz= 
niknil je iz naroda in zato je tudi po* 
znal njegovo dušo. Politično življenje, 
ki je bilo poprej tako razorano in tako 
zastrupljeno, da skoro ni' bilo več upa* 
nja v -rešitev, se je pod modro vladavi* 
no kralja Petra kmalu začelo kosisolis 
dirati in kriza je bila kljub vsem neiz* 
mernim težavam kmalu premagana. 

Ali krali Peter ni bil samo moder vla* 
dar, ampak je bil tudi junak, kakor jih 
le malo pozna zgodovina krcaiaaiiSi glav. 
Njegova oseba, njegovo življenje mu ni 
bilo nič. Varnost in bodočnost države —• 
vse. V vseh vojnah je med svojimi juna* 
ki s puško v roki izpostavljal svoja prsa 
smrtonosnim sovražnim krogljam. Nje* 
govim sijajnim izgledom junaštva in 
njegovim vspodbudljivim besedam sre^ 
di najkrvavejšega meteža gre v veliki 
meri zasluga za popolno zmago nad 
Turčijo v prvi balkanski vojni leta 1912. 

Prišlo je potem bolgarsko izdajstvo in 
sledila je druga balkanska vojna proti 
Bolgarom, ki se je tudi zaključila s sik 
jajno zmago srbskega orožja. S to 
zmago je postala Srbija prva država na 
Balkanu. 

Ali čaša trpljenja in strašnih krvavili 
žrtev še ni bila izpraznjena — delo za 
končno varnost domovine še ni bilo do* 
vršeno. Sovražniki Srbije so zahtevali od 
srbskega naroda še večje žrtve in še 
večje mučeništvo, a od kralja Petra no* 
ve dokaze osebnega junaštva in brez* 
mejne ljubezni in zvestobe do države 
in naroda. 

Dne 23. julija 1914. je perfidni Dunaj 
poslal Srbiji tisti prosluli in zločinski »ul? 
timatum«, sestavljen s tako peklensko 
zlobo, da Srbija kratkomalo ni mogla 
sprejeta vseh stavljenih no&ojev; če bi 
jih bila sprejela, bi bilo to konec Srbije 
kot neodvisne države. A zabeležiti mo» 
ramo nezaslišano in neverjetno dejstvo, 
da so se dunajski državniki fcsli, da bi v 
Belgradu sprejeli stavljene pogoj o. To 
so izjavljali — kakor je dokumentirično 
dokazano — z brutalnim cinizmom. Ho* 
teli so imeti Vojno, ker so hoteli uničiti 
Srbijo in s tem zasužnjiti vse jugo slo* 
venstvo na Balkanu in v monarhiji. 

Toda dunajski državniki niso bili sa* 
mo fanatični in požrešni sovražniki na* 
šega rodu, ampak tudi —• slepci. Raču* 
nali so, da bo Evropa m.¥no gledala, ko 
bodo oni mrcvarili in dušili Srbijo ter 
ubivali naš rod. Zaračunali so se krva* 
vo. Dne 28. julija so napovedali vojno, 

a kmalu je zločinsko zaneteni požar za,* 
jel vso Evropo. 

Junaška srbska vojska je odbila dve 
silni ofenzivi. Drugi naval, ki ga je vodil 
prosluli avstrijski general Potiorek, je 
bil tako silen, da se je zdelo, da je Srbija 
izgubljena Prišlo jc drugače. Srbska voj* 
ska pod sedaj že pokojnim vojvodo 
Putnikom je s protiofenzivo, ki je sijaj* 
no uspela, uprla proti silnemu sovražni-
ku. Zajela je središče avstrijske vojske, 
— kakih 70.000 mo-ž in vei stotin topov 
— in Avstrijci so morali v divjem be-4u 
zapustiti srbsko zemljo in njeno prcstols 
nico. 

Na to pa je sledil nov avstrijsko* 
nemški naval pod poveljstvom nemške* 
ga generala Mackensena. Mogočnima 
osrednjima državama se jc pridružila še 
izdajalska Bolgarska. Takemu navalu se 
seveda mala Srbija ni mogla trajno upi* 
rati. Srbska vojska se je začela umikati, 
a nad Srbijo in njeno prebivalstvo so 
prišli strašni dnevi, kakršnih menda ne 
pozna zgodovina. Nemci, Madžari in 
Bolgari so divjali kakor krvoloki in tre* 
tjina civilnega prebivalstva Srbije je p o 
ginila pod puškami in bodali sovražnih 
divjakov. 

Raztepena srbska vojska se jc mika* 
la v albansko gorovje. Doživela jc svojo 
Golgoto in Kalvarijo. Na tisoče vojakov 
je poginilo na tem strašnem pohodu: od 
gladu, mraza, — bilo je v novembru — 
utrujenosti ifa bolezni. Bila je to najgro* 
zovitejša žaloigra. A kralj Peter — junak 
— je bil tudi sedaj mod svojimi nesreč* 
nimi junaki Poprej v strelskih jarkih, 
vspodbujevalec s svojim vzgledom; sc* 
daj na žalostni poli na Kalvarijo — pa 
tolažnik. Ko je n. pr. prišel — zlomljen 
od teže let, trpljenja, bolezni in skrbi — 
v strelske jarke in vzel puško v roke, so 
ga prosili vojaki, naj ne izpostavlja svo* 
jega življenja taki nevarnosti. On pa jim 
je odgovarjal: »Kaj za to, če izgubite 
kralja? Dobite drugega. Čc pa vam pro* 
pade domovina, bo izgubljena za ve* 
dno!« In tako je bil tudi na pretrcslji* 
vem umiku črez albansko gorovje s svo* 
jim izgledom tolažnik svojim junakom. 
Kralj Peter je bil vedno s svojim naro; 
dom: veselil se jc z njim v veselih dne* 
vih in trpel z njim v žalostnim časih. 

Ostanki srbske vojske so se preko al* 
banskega gorovja' končno rešili deloma 
v D ralj deloma v Solun. V Solun jc pri> 
šel tudi kralj Peter. Srbija je bila sicer 
poražena, razdeiana, ne pa uničena. 
Njeni sovražniki vendasr niso dosegli 
svojega peklenskega namena, marveč je 
prišel zanje dan obračuna —• pravi črni 
petek. V Solunu se je sestavila medna* 
rodna vojska. Sledil je zmagoviti pohod 
proti bolgarski vojski, na katerem je zo= 
pet srbski junak i'gral odlično vlogo. Boils 
garska fronta je bila razbita, m to je bil 
začetek končnega poraza zdruzenih so* 
vražnikov Srbije in Jugoslovenov. 

Bog je pravičen in povzročitelje veKU 
kega zločina, krivce smrti miiionov Iju* 
di, je zadela zaslužena kazen. Eden veli* 
kih krivcev je že pred sod'bo božjo, 
druga dva pa tavata po svetu kot iz* 
gnanca, prokliinjana od vsega poštenega 
sveta. Kralja Petra spomin pa bo blago« 
slavij al njegov narod, dokler bo živel člo* 
veški rod. Junak je rešil svojo Srbijo in 
postavil s tem temelj in sred o točenje 
ujedinjeni domovini troimenega jugo* 
slovenskega naroda. 

Ni čudo% da je toliko trpljenje popol« 
neona zrušilo kraljevo zdravje, da je mo* 
ral vladarske posle v novi ujedinjeni, na* 
rodni, svobodni državi' odložiti in jih 
izročiti svojemu odličnemu sinu. ki jc bil 
tudi ob vseh dogodkih grozne borbe ju* 
nak oo strani svojega očeta* — junaka. 

Narod Jugoslovenov žaluje ob mr? 
tvaškem odru modrega in junaškega 
vladarja. To so solze resnične globoke 
žalosti in obenem neminljive hvaležno* 
sti. A tudi ves drugorodni pošteni svet 
se klanja v spoštovanju pred sijajno 
sliko ran j kega kralja Kralj Peter je za* 
tisnil svoje trudne oči v večni sen. Na* 
rod pa blagoslavlja in bo blagoslavljal 
spomin tega velikega vladarja in veli* 
kega človeka! 

Jugoslavija 
Ustanovitev radikalne stranke 

v Sloveniii 
LJUBLJANA, 16. Dr. Niko ŽupanrC 

je pred dnevi napovedoval v »Slov. 
Narodu« ustanovitev radikalske stranke 
v Sloveniji. Belgrajska »Samouprava« je 
objavila pozneje telegram, ki so ga po* 
slali slovenski radikalci svojemu stran* 
karskemu šefu Pašiču. Podpisan je o; 
krajni odbor radikalne stranke za ko* 
čevje, predsednik dr. Šajovič, podpred* 
sednik Bencina. 

Jugoslavija in pomoč Rusiji 
BELGRAD, 16. Ministrski predsednik 

Pašič je povabil patriarha Dimitrija in 
člane Rdečega križa, da se doseže spo* 
razum glede načina, kako naj bi se no* 
magalo ruskemu narodu radi razsajajo* 
čih bolezni. To vprašanje bo menda re« 
šil ministrski svet, ker se je Jugoslavija 
pridružila mednarodni akciji Zveze na* 
rodov in Rdečega križa za pomoč Ru-
siji. V Ženevi je za 22. t. m. sklicana 
mednarodna konferenca zastopnikov 
vseh držav, k? se bodo teiavUe, da želijo 

pomagati RusijL Gospod Miloš Rado* 
savljevič, zastopnik jugoslovenske^? 
Rdečega križa in jugoslovenski konzul v 
Ženevi g. Nikola Petrovič bosta menda 
zastopala Jugoslavijo na tej konferenci1. 
Ko bo ta konferenca končana, bo iučo* 
slovenska vlada sklepala o tem, kakšno 
pomoč bo treba poslati. 

Baranja se preglasila zia neodvisno 
republiko 

BELGRAD, 17. Dopisni urad Avala 
javlja iz Pečuha, da je bila v Baranji 
proglašena srbsko * madžarska neodvis. 
na republika. Za začasnega predsednika 
je bil izvoljen Pera Petrovič. Nova repu* 
blika se je baje postavila pod zaščito 
Jugoslavije in Malega sporazuma* 

DUNAJ, 16. »Korrespondenz bu* 
reau*u« poročajo iz Ljubljane z dana$» 
njim dnevom: Glasom prispelih vesti so 
v Pečuhu proglasili delavci ropubljko in 
imenovali grofa Karoly*ia za predsedni* 
ka nove baranjske republike. 

Državni dolgovi 
BELGRAD, 16. Direkcija državnih 

dolgov ie sedaj sestavila natančni rre« 
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vseh predvojnih m medvojnih 
l^ov, ki obremenjujejo celokunno 
osL kraljestvo. Dolgovi znašajo 3 
arde 456 milijonov frankov, 40 mi* 

»iijonov dolariev, 327 milijonov avstr. 
kron, 1 miljardo 306 milijonov jug. kron 
in 639 milijonov dinarjev. Od nredv »j* 
nih dolgov odr»ade na Bosno in Herce-
govino 250 milijonov K, na Hrvatsl o, 
Slavonijo 403 milijone na Slovenijo 82 
milijonov in na Dalmacijo 4 milijone. 
Vojni dolg Srbije znaša 936 milijonov in 
1 milijardo in natura. 

Jugoslavensko rečno bredovje 
BELGRAD, 16. Ameriški razsojevalec 

Heinz je priobčil dne i. avgusta predstav-
nikom prizadetih držav sklep o razdelitvi 
plovboib objektov in materiala na Donadi. 
Po tem sklepu so dodeljeni Jugoslaviji vsi 
plovbni objekti, ki se že nahajajo v jugo-
slovenskih rokah, izvzemši majhno število 
onih zasebnih ladij in vlačil k, ki niso bile 
tekom vojne v sovražni službi-

Po sklepu ameriškega razsodišča so do-
deljene Jugoslaviji te le ladje: 

Skupina, izročena po vojnem dogovoru 
od 13. novembra 1921. 

a) „Maroš", „Drava", ,GizeIaa, „Tausig", 
„Vesta", „Elizabet", „Al^io", „Leanfalu", 
„Margit", „Franc Jožef" — so osebne 
ladje. 

b) „Atlas*, „Kereškedeš", „Madjar",„He-
len", „Ludvig", „Aadašoiiji", „Pugtačer". 
„Alfold", „Vag* in „Laontm" — vlačlke. 

c) 60 vlačilk skupno 36,573 ton. 
II. Skupina Z. T. L. (AVatro madžarska 

parobrodna komanda): 
A v s t r i j s k o b r o d o v j e : 

a) „Slavonija", „Aniela*, „Deutschland", 
„Istra", „Banhaus", „Blekoberg", „Evro-
pa", Jožef", „Petefi", „Salcah", „Ša-
bac", „Terek Beče", „Temešvar", „Brai-
la", „Erdedi", „In*. „Hun^aria", „Mile-
nium", „Traun", „Tranzen", „Kampf** in 
„Bač-Bodrog" — viačiike. 

.b) 347 vlačilk skupno 211 265 ton; 1 la-
dja rezerva s 681 tonami in 9 vlačile. 

Madžarsko b r o d o v j e : 
a) ,,Aranka", „Bakonji", „ Varoš", „Ht*-

djaija", „Kinjiži", , Marijana", , Medje", 
„Mohač", , Rabša". .,Tisa Kalman", „To-
rontai", „Vilhelm'1, ,.Bordokož*', „Sopgrad 
„Futar", „Lehel", ,.Namset", „Sebeš", ,Si-
raliu, „Vezer", „Apostat" in „Esag" — 
vlačil ke. 

b) 164 vlačilk s 87.796 ton, 5 ladij re 
eervoarov s skupno 3687.86 ton in en 
ponton. 

II. Skupina ladij, katerih lastniki so po-
stali jugosiovenski pedan ki: 

a) „Aliidar", .,Laita", „Nera" (Iastn;k 
grupa G. F.); „DJuri" (g. Šulc), ,.Hr-
vat" (R. TurČic), , Herman" (R. Neu-
schloss), „Ferko" (g. Jovanović), „Jolan-
ka1', „lrmeu in , Rosa" (Hung. Fin. Dir.), 
„Palanka-Uok" in „Livius4 (Pis. Ko.). „Pi.-
aonija", „Tnrištvau", „Bač", „Edjeterteš" 
(g. Fr. Kanal), >;Belie", „Apatin** (Feher-
Čeglik). 

b) 106 vlačilk zgoraj omenjenih in dru-
gih lastnikov s skupno 396999 tonami. 

4. Skupina zajetega brodovja, katerega 
nista zahtevali ne Avstrija ne Madžarska: 

a) ,,Vandor" in „Almaš*1 — vlačilki; 
b) 27 vlačilk: 4 7 pontonov in 1 plovbni 

. l ok ; 
5) Skupina nemškega zajetega brodovja: 
a) „D-1", „Ems", „Havel", ,.Majn", „Mo-

reV\ , Sava", „Spre", „Vajshel'«, „Vezer", 
„Donau", in ,tA5ter" — vlač ile. 

b) 19 vlačiik s skupno 14 c,84 tonami; 
aS vlačilk-cistem s skupno 22 8l6 5 tonami. 

Razen tega ie ain°riS <o sodišče sklenilo, 
da mora Avstrija odbtopiti še dve osebni 
ladji za p!o\ bo Dunaj-Belgrad in Belgrad-
Galac. Ti ladji sta , Budimpešti" in „Scho-
tnbrurJn,,f obe s po 710 konjskih sil. 

Jugoslovenska trgovska mornarica raz-
polaga na Donavi, Savi in Kasalili torej z 
ladjami, katerih skupna moč je 34.404 
konjskih sil. Tonaža viačilk, cistern, do-
kov in štekov zn^ša 396 347 ton. 

A l b a n i j a 
Albanska vlada prosi Zvezo narodov, 

naj posreduje med Albanijo 
in Jugoslavijo 

ŽENEVA, 17. Albanska vlada je po* 
tlala Zvez? narodov noto, v kateri prosi 
a j eno posredovanje, da bi se ohranil 
mi med Albanijo in Jugoslavijo. Ta mir 

ie vsled dogodkov, ki so so odigmtf prod | na akĉ a ipmfla v akla* z tkdfo zaaebni-
kratkim v severni Albaniji zek> I kav. 

. Izvršitev sklepov te konference bo odvisna grozen. - - - - r - - - - -
Svet Zveze narodov je sklenil, da se 

bo o odnosa jih jned Jugoslavijo m Al* 
banijo razpravljalo na prihodnji seji, ki 
se bo vnšila 1. septembra. Albanska in 
jugoslovnska vlada bosta poslali k tej 
seji svoje posebne zastopnike. 

Rušila 
Nova vstaja v sovjetski Rusiji? 

PARIZ, 17. Listu »Echo de Pariš« po* 
ročajo iz Berlina: Protiboljševiško giba« 
nje se v Rusiji bolj in bolj širič Vstasem 
napoveduje veliki knez Dimitrij. 

Borba proti lakoti in koleri " 
RIGA, 17. Sovjetski listi javljajo, da 

je ljudski komisar Katmin odpotoval dne 
3. t. m. iz Moskve v gubernije, kjer raz* 
saja lakot. Kaiinina spremlja posebna 
komisija sestavlejna iz komisarjev za 
prehrano, za poljedelstvo, za notranje 
zadeve in občila. 

Zveza delavcev jaivnega zdravstva je 
sklenila mobilizacijo vseh svojih podruž* 
nic. Uvedena je vojaška disciplina ka? 
kor ob času vojne. Za mobilizirane se 
smatrajo tudi vsi zdravniki in se mora* 
jo staviti vladi na razpolago za borbo 
proti koleri. Nihče ne sme zapustiti sin* 
dikata brez posebnega dovoljenja z naj« 
višjega sovjetskega mesta. 

»Pravda« javlja,1 da je potovanje po 
železnicah vzhodne Rusije prepovedan 
no. Ta prepoved je prišla vsled tega, ker 
je bila gneča na teh progah tako velika, 
da se j c vsled tega pokvarilo mnogo 
vagonov. 

LONDON, 17. »Daily Ma;l« poroča, 
da se kolera v Rusiji naglo širi. V Mo* 
skvi umrje do 150, v Saratovu 210 in v 
Astrahanu do 300 oseb na dan. Astra* 
hanski ljudski komisar je predlagal so® 
vjetski vladi, naj da mesto sežgati!, da se 
uniči gnezdo bolezni, a prebivalstvo naj 
preseli v Sibirijo. 
• »Daily Mail« dostavlja, da je vlada 

dala četam nalog, naj streljjo na kmete, 
ki bi se hoteli seliti iz ene pokrajine v 
drugo. 

Italija 
Pred važnimi ukrepi za nove pokrajine 

RIM, 17. Včeraj popoldne se je mU 
nistrski predsednik Boaiomi dolgo poe 
svetoval s senatorjem Salato. Pretresala 
sta načrt skorajšnjih ukrepov vlade v 
upravnih in gospodarskih -zadevah no? 
vih pokrajin italijanskega kraljestva. 

Mussolini izstopil iz fašistavskega 
izvršilnega odbora 

BOLOGNA, 17. »II Resto del Carli* 
no« poroča, da je Benito Mussolini, vo? 
ditelj italijanskega fašizmna, izstopil iz 
osrednjega fašistovskega izvršilnega od# 
bora. 

Mussolini se je odločil za ta korak 
vsled tega, ker se je med fašist ozkimi 
organizacijami v posameznih pokrajinah 
pojavilo močno gibanje proti »mirovni« 
pogodbi med fašisti in socialisti, ki jo 
Mussolini smatra za svoje delo. Nepo* 
sredni povod za izstop Benita Mussoli? 
nija iz vodstva italijanskega fašizma pa 
so dali sklepi fašistovskih shodov v 
Emiliji in Romaniji, ki so iizrecno na* 
sprotni Mussolinijevi politiki. 

od jamstev, ki ph bo dala sovjetska vlada. 

Mednarodna konferenca za pomoč Rusiji 
zaključena. — Sklenjena je organizacija sve-

tovne pomožne akcije. 
ŽENEVA, 17. Mednarodna konferenca, ki 

jo je sklical mednarodni odbor Rdečega križa, 
da se določi organizacija pomoči stradajočemu 
prebivalstvu v Rusiji, je zaključila svoje zase-
danje. Konferenca je sprejela resolucije, ki jih 
je izdelala pripravljalna komisija, katera je 
bila imenovana na včerajšnji seji. Spričo ve-
likosti nesreče, ki je zadela ruski narod, sma-
tra konferenca za neobhodno potrebno, da se 
akciji posameznih vlad pridružijo tudi zasebne 
cr£aoizacijc. Mešani odbor Rdečega križa in 
mednarodne zveze Rdečih križev je bil po-
oblaščen, da imenuje člane mednarodnega od-
bora. Nanscn in Hoover sta bila imenovana 
7.a velika komisarja. Njima je poverjena nalo-
ga, da se sporazumeta z rusko vlado in da 
organizirata nadzorovanje porabe prispevkov. 
Mešaai odbor bo izdal proglas na ve3 svet, 
na; pomaga stradajočemu prebivalstvu v Ru-
siji. Svcj.^ sklepe bo odbor naznanil predsed-
niku vrhovnega sveta Biiandu, da bi se urad-

Grika 
Novo naglo prodiraj* trikih čet T Mali Azfjf. 

ATENE, 17. Uradno poročilo o položaju dne 
14. t. m. pravi: Naše čete so začele zopet^pro-
dirati ter so zasedle sovražnikove sprednje na 
črti Mandra-Kaines-Hrioprou 70 km vzhodno 
od Eski Šehra. Listi opozarjajo, da se to po-
ročilo nanaša na prvi dan grškega prodiranja 
proti Angori. Grške čete so dosegle ta dan 
prvenstvo v prodiranju, ker so napredovale 
za 80 km. Kaimes je 40 km vzhodno od Ševi 
Gani. Kemalisti so izpraznili skoro že ves is-
midski polotok. 

ATENE, 17. Uradno poročilo od 15. t m. 
pravi: Naše prodiranje se nadaljuje. Grške 
Čete so zasedle črto Kizil-Bouclon-Kasili. So-
vražnikov odpor je zelo slab. Zasedli sa tudi 
Sivri Hisar. 

Anglija 
Svečana otvoritev fenijanskega parlamenta 

v Dnblinu. 
DUBLIN, 17. Včeraj predpoldne se je zbral 

irski fenijanski parlament. Otvoritev se je iz-
vršila z velikimi svečanostmi. Nekoliko ur 
pred otvoritvijo je ie bila zbrana ogromna 
množica, ki je čakala začetek svečanosti. Pr-
vi seji je prisostvovalo 2000 oseb. Množina je 
fenijanske voditelje burno pozdravljala. Parla-
ment si je izvolil predsednika in podpredsed-
nika, nakar je bila seja zaključena. 

K otvoritveni seji irskega parlamenta sia 
prišla tudi Gavan Duffy, fenijanski zastopnik 
v Rimu, in Sean 0 'Ke l ly . fenijanski zastop-
nik v Parizu. 

Amerika 
Amerika razposlala uradno vabilo k 
washingtonski konferenci, — Posla« 

niča predsednika Hardinga 
WASHINGTON, 17. Predsednik Ze* 

din j enih držav Harding je poslal angle* 
ški, francoski* italijanski, japonski in 
kitajski vladi uradno vabilo k washing* 
tonski konferenci o razorožitvi, ki se bo 
sestala 11. novembra 1921. 

Vabilom je priložena sledeča posla« 
niča: Predsednik je globoko zadovoljen, 
ker so prizadete države tako prisrčno 
odgovorile na njegov predlog glede kon* 
ference, na kateri se bo razpravljalo o 
skrčenju oboroževanja in isto&asno tudi 
o vprašanjih Tihega oceana ?n Daljne* 
ga vzhodau Delavno prebivalstvo sveta 
omahuje pod tako težkim bremenom, 
da je prepotrebno zmanjšati velike fî  
nančne žrtve posameznih držav. Zastonj 
je iskati staJnost in jamstva za socJalno 
pravičnost, varnost in mir, dokler uniču* 
jejo brezplodni izdatki napore narodov 
in duši j o vsako pametno upanje v na* 
predek. 

Ogromni stroški, Id jih zahteva tekma 
v oboroževanju, so očividno velik del 
bremena, ki tlači podjetja in narodno 
blagostanje. Ti pretirani stroški, ki bi 
se lahko skrčili, se sicer dajo opravičiti 
z gospodarskega stališča, toda pred* 
stavljaj o kljub temu stalno nevarnost 
za svetovni mir in ne jamstvo zanj. Ni 
pa mogoče pričakovati, da bi ti stroški 
prenehali naraščati, ako se državam, 
ki so najbolj prizadete, ne posreči najti 
povoljno podlago na kateri bi se dose» 
gel sporazum o omejitvi omenjenih 
stroškov. 

Mislimo, da je za te države prišel 
čas, da se lotijo neposredno razpravljati 
o tej zadevi na skupni konferenci. Na« 
ravno je, da bo na konferenci za raz* 
orožitev vprašanje oboroževanja na mo* 
rju zavzemalo prvo mesto. IGjub temu 
pa mislimo, da bi ne bilo primerno, da 
bi se izključila vprašanja tudi drugačne? 
ga oboroževanja, Vsled tega se bo moglo 
razpravljati na primeren način o vseih 
ukrepih, s katerimi bi se mogla olajšati 
finančna bremena. 

Morda se bo tudi mislilo, da bi bilo 
koristno staviti predlog o organizaciji 
izdatnega nadzorovanja novih metod 
vojskovanja. Toda jasno je, da ne bi 
moglo biti na svetu nobenega; trajnega 
jamstva za mir, ako se ne pokaže, da se 
mir zares želi. Nasmrotno, prav gotovo 
je, da bi se naičrt za razorožitev ne mn# 
gel ostvariti, ako bi se ta želja po miru 
ne izražala v obliki stalnega in izdatnega 
napora za odstranitev vseh nesporazu* 

razum toliko glede načel kolikor glede 
njih uveljaljanja. 

Vlada Zedinjenih držav toplo želi, da 
bi potom pomenka in sprifco olajšav, ki 
jih bo nudila konferenca, dosegla retis 
tev vprašanja Tihega oceana in Daljne 
ga vzhoda, o katerih važnosti se ne da 
dvomiti. 

Ameriška vlada upa, da bo sporazum 
o teh vprašanjih, ki imajo mednarodno 
važnost, omogočil, da se med državami, 
ki se udeležijo konference, ustvari traj* 
no prijateljstvo. 

blaga Vsled tega začnejo zaprte tovaiJ 
ne zopet delati, kapitalistični votz se zoi 
pet pomika naprej in še hitreje nego po< 
prej drvi k svojemu poginu. 

Zakaj drvi še hitreje k svojemu po= 
ginu? Zato, ker je gospodarska kriza po* 
vzročila ponmožitev kapitalističnih pod^ 
jetij, pomnožila proizvodnjo, pormaio? 
žila število proletariata, pomnožila dol* 
gove (privatne in državne) proletajskib" 
konsumentov nasproti kapitalistom 
Vsled tega je vsaka sledeča gcepodarekv 
kriza, ki se mora neizogibno ponoviti 
v zadnjem članku navedenih zakoni1-1 
kapitalističnega mehanizma mnogo ve* 
čja in obširnejša, kakor je bila p c sled* 
nja in tako dalje, dokler proletarskim 
masam poštene nemogoče plačevati ved* 
no večje obresti za vedno rastoče dol* 
gove in vedno rastoči svetovni kapital in 
si kapitalizem zlomi vrat. 

Statistika nam kaže, da je že pred sve* 
tovno vojno bogastvo vseh vojujorHh 
držav (t. j. kapital kapitalistov dotičnih 

U s e i m m rel i i je la 

g e s p a M e K r i z e ? 
V članku »Vzroki brezposelnosti« sem 

dokazal, da ste nakopičenje ogromnih 
množin nei&zprodanega blaga na eni 
strani in brezposelnost na drugi strani 
neizogibni posledici kapitalizma. Čc bi 
bilo to res — si je po prečitanju članka 
gotovo marsikdo -mislil — potem bi bilo držav) naraslo na 18 tisoč miljaird ita* 
moralo že davno priti do poloma kapita= 
lizma. Treba je torej odgovoriti na vpra-
šanje: zakaj se kapitalizem kljjb svoje-
mu samega sebe uničujočemu mehaniz* 
mu še vedno drži na nogah? 

Predvsem pomislimo nekoliko o p osa? 
meznem kapitalistu. Komu ni znano, da 
se marsikak kapitalist še vedno drži na 
nogah, čeravno je že davno postal pasi* 
ven, t. j. čeravno je njegov dolg večji, ne? 
go je njegovo imetje. Kako si pomaga 
iz zadrege? Plačuje obresti od svojega 
dolga in jo vleče naprej, četudi mora 
vsakokrat, kadar mu je treba plačati 
obresti, napraviti nov dolg. Dolg na ta 
način vedno bolj raste ki raste in doseže 
večkrat mnogo miljonov, p redno se po* 
javi bankrot. 

Ta primer posameznega kapitalista 
nam sicer ničesar ne dokazuje za celo? 
kupni kapiitalizem, vendar nas sili, da 
razmišljamo o vprašanju: Ako je posa* 
meznemu kapitalistu mogdoe odgoditi na 
umeten način svoj bankrot, zakaj bi ne 
mogel tudi ves kapitalistični ustroj 
umetno podaljšati svoje življenje? In 
res ne predstavlja posebne težave reši* 
tev te uganke. 

V zadnjem članku sem omenil, da je 
gospodarski položaj v momentu izbruha 
krize sledeči: na enii strani (v rokah ka? 
pitalistov) je nakopičeno vse nerazt>ro* 
dano blago in ves denar, ki je potreben 
za pokup istega, na drugi strani paj ima? 
mo množice konsumentov brez denarja 

lijanskih lir (koliko je od takrat do se* 
daj naraslo ne vemo), državni dolgovi 
pa na 6.200 miljard. V Zedinjenih drža* 
vah znašajo n. pr. po vojni samo obresti 
državnih dolgov na leto toliko, kolikor 
so pred vojno znašali sploh vsi državni 
stroški skupaj in mi vidimo, da sedaj 
državni dolgovi v vseh državah nepre* 
stan o rastejo. 

Morda mi bo kdo oporekal, da je sve* 
tovna vojna izvanreden, nenormalen 
slučaj, ki ničesar ne dokazuje. O ne, sv » 
tovna vojna je bila v kapitalističnem 
smislu popolnoma normalna rešitev ta* 
krat preteče ogromne svetovne kapitali* 
stične krize. Vojna posojila so spravila 
denar med ljudske mase, omogočen je 
bil vsled tegai pomnožen konsum in os 
mogočeno povečanje vojne industrije. 
Vojna je sicer faktično uničila cgronif 
ne množine blaga, a kapitalističnih katpi* 
talov ni vničila, ker so kapitalisti za vse 
vničeno orožje, strelivo in drugi vojni 
material dobili denar, ali' pa ga morajo 
dobiti v obliki povraćanja pošojil. Koli« 
kor se zdi čudno, a vendar je resnica, 
da je vojna siceT uničila na milijarde 
blaga, a vendarle povečala, kapital v smi-
slu kapitalizma. Mari se ne smatrajo pt>» 
sestniki državnih obligacij za kapitali« 
ste? In vendar je blago, ki je predstav* 
ljalo vrednost teh obligacij žc davno 
uničeno in »konsumirano«. Proletarske 
mase bodo toraj morale s svojim delom 
plačati to na vojni uničeno blago, ki ga 

Svetovna vojna je bila toraj tudi ena 
izmed začasnih rešitev kapitaiisričr0 
gospodarske krize. Sedaj se razvija pred 
našimi očmi nova ogromna gospodar« 
ska kriza. Ne vemo sicer, da l̂i se bo 
kapitalizem znal izkobacati tudi iz pri* 
čujoče krize. Vsekakor pa se pojavljajo 
na političnem obzorju novi simptomi, 
ki nas navdajajo z nado, da se stvar ne 
konča po stari šabloni. Kapitalisti sku* 
saj o rešiti krizo s pomočjo trgovskih 
zvez s komunistično Rusijo. Ne pogrez* 
ne li kapitalizem v komunističnem mo* 
rju D. Godina. 

mov in ko bi se ne iskala* podlaga za spo* ko omogoči kupovanje nerazprodanega 

in brez dela, ki bi jim omogočilo dobiti predstavljajo olbigacije, in to se imenuje 
od kapitalistov denar v svrho nakupa j v kapitalističnem gospodarstvu — kapi« 
blaga, ki ga rabijo za vzdrževanje življe* tal! Človek bi se temu smejal, ako ne bi 
nja svojih družin. Neraizprodano blago bila vsa stvar tako tragična 
onemogoča torej na eni strani delavskim 
množicam obstanek, na drugi strani pa 
onemogoča nadaljevanje proizvodnje. 
Kapitalistični gospodarski stroj se mo« 
ra ustaviti in v zgodovini zadnjih deset® 
leti j imamo take slučaje, ko je v raznih 
državah in tudi v več državah na en* 
krat nastopil hipni gospodarski zastoj. 
Vendar so se do sedaj še vse take krize 
prebolele isn kapitalistično gospodarstvo 
je začelo na novo delovati z usiljeno nas 
glico. 

Kje tiči neposredni povod gospodar* 
ekega zastoja v momentu izbruha krize? 
V tem, da konsumenti nimajo denarja 
za nakupovanje nerazprodanega blaga. 
Treba je torej najti le pot, po kateri naj 
prHe denar iz kapitalističnih blagajn v 
roke konsumentoiTL Razen manj važnih 
nacnov rešitve tega vprašanja, katerih 
radi jasnosti nočem navajati, omenim le 
dva glavna: posojila (privatna in držav* 
na) in investicije (t. j. vporaba denarnih 
kaprtalov -za nova podjetja in naprave). 

Začnejo se graditi nove železnice, ki 
omogočajo odtok nerazprodanega blaga 
v nove kraje, odpirajo se nove industrij 
je za proizvajanje predmetov, ki so do* 
stepni le kapitalističnim žepom, n. pr. 
avtomobilov in drugih razkošnosti, usta# 
novljajo se konkurenčna industrijska 
podjetja v poljedelskih državah in kolo* 
nijah, odpirajo se novi rudniki iistotam; 
dajajo se posojila državam in zasebni* 
kom na hipoteke itd. 

Posledica vsega tega je ta, da pride 
denar med delavske množice in si jim ta 

PODLISTEK 
Rene Thćvenia. 

ŽeSezni malik 
Culo sc je tudi nekaj sirelov, ali komaj sli-

Jnih v tem metežu. 
Neki pretresljivi glas je nadvlaJal ves hrup 

b kričal; 

»trok! 
Hči moja, kče meja! Tereza, Eioj 

Mavricij Tarnier jc odprl okno in skočil na 
IvcriSče. Zadeval sc ob needoločne bežeče 
fence. Nekol iko dalje je zagledal gospodarja , 
dohitel je k njemu in ga vprašal: 

— Kaf je? 
Pei cr Desroclies, prepadenega. obra&z, ka-

kor da ga ni poznal. Potem ga je hkratu pii-
pl za roko, ga zavlekel do hiše, kjer mu je 
pokazal na eno oken, s katerega je visel za-
ttor, kos obleke n adolgem velu. 

Mavricij Tarnier je hitro uganil, kaj se je 
fogodilo, 

7 - Vašo hči so ugrabili? je zakričal. 
Ldo? 

Gospodar ni mogel odgovoriti. Sledil je 
(restrašemm glasovom delavcev, ki to ga v 

iči bakelj opozorili na odprtino v zagrajL 
Cemlja je bila nasilno razruvana, v ograji je 
kila luknja, napravljena od kakega silovitega 
»tvora. Skozi to odprtino so priili hi zbežali 
t žrtvijo. So? Kdo? Tista »stva»? Ali, kaka7 
Tu ni bilo časa za prazno ugibanje, marveč je 
trebalo takoj na lov za roparji! 

— Zberite može, oborožite jih« da odlutimo 
je zaklical Tarnier z zapovedovalniin gla-

dom. Njegovemu glasa BO se pokosili. Gospo-

dar se je osvestil in dal" hitro kratke ukaze, 
ki so se takoj izvršili In ob zori je bila obo-
rožena karavana pripravljena, za odhod. 

Zadnje priprave so se izvršile v vsej naglici. 
Nosači so si nadeli prtljago. Čeprav so bili 
skoro vsi pešci, so vendar osedlali nekaj konj. 
Enega teh je zasedel gospodar, Mavricij Tar-
nier drugega. Še en ukaz, eskorta se je str-
nila, in je odšla z obema jezdecema na 
čelu. 

POGLAVJE VIH. 
Blizu razjasnitve. 

— Ali se izsledovalci še niso vrnili? — je 
vprašal Mavricij Tarnier. 

— Ne — je odgovoril gospodar. Potemta-
kem so morali izslediti kaj važnega, ali, pa 
postopajo s skrajno previdnostjo. Ako se ne 
varam, živi v tem c&rožju neko indijansko 
pleme in morali bomo iti daleč na okoli, da 
se jih feognemo. 

Ali — če izgubimo sled? 
Peter Desroches je osupnil fin je ar-

mrl jal: 
— Sled gorje — kam na sdovede? 

In naj bo cilj, do katerega nas dovede, ka-
teri-koli — ali ftnamo nade, da režimo mojo 
hčer? 

Ni mogel končati in skril je obraz med rold. 
Mavricij Tarnier se je obrni do njega in te-
kel zaupno: 

— Vedno moramo upati. Vaša hče je živa, 
uverjen sem. n najdemo jo gotovo, bodite o-
verjemi 

— Morda da po najdemo, ali pn |n 
mogli rešiti? 

Mavricij Tarnier ni odgovora BiH so 

nekaj dni v puščavi, kjer so se namestili ob 
neka reki. Možje spremstva so bili v tem hipu 
zaposleni s prižiganjem ognjev, pripravlje-
njem jedi in pregledovanjem orožja in strelji-
va. Nekaj straž je stražilo v bližin«. Oddelek 
strelcev je odšel, da preskrbi hrane za malo 
vojsko, dočim so nekaj izsledovalcev posiaii 
naprej, da proučijo teren. Potovanje je tra-
jalo ž eosem dni požurjenega hoda za tajnost-
no sledjo. Včasih je bila vidna in je bilo lahko 
slediti, ker j ev goščavi kazala široke črne 
odprtine; potem pa se je izgubljala, bodi, da 
tla niso dopuščala vtiskov, aŽ pa je šla preko 
kake reke, ali močvirja. 

Na vsak način pa se jim je vsakokrat po-
srečilo. da so zopet našli sled. Sli so dalje, ne 
da bi vedeli^ kdaj bo konec njihovim napo-
rom, in pa z v tiskom, da ne dospejo nikdar. 
Kaj je bila ta sled, Id so Šli za njo, kakor da 
gredo za gotovo stvarjo? Niso vedeli odgo-
vora. 

V duši Mavridja Tarniera se je razvijalo 
polagoma preprečen je, sicer ie nedoločno, ali 
vznemirljivo, tako, da si ga ni upal po tajiti. 
Med postanki se je znanstvenik umaknil na 
stran, kjer se je spuščal v globoka razmišlja-
nja. Gotovost, Id se mo je polagoma ustvar-
jala v glavi, ga je navdajala s strahom in je 
bila tako vznemirljiva, da se je iztrgal iz svo-
jUi misli in obračal svojo pažnjo malim dnev-
nim dogodkom. -

Peter Desroches mu je M vedno ob strani 
in je poizkušal, da bi v energij prijatelja našel 
sope« zaupanja, ki mu je spadalo od dne do 
dne* Ob neki taka priliki je videl« kako ie 
znanstvenik odpiral neko kaoeto. ki je viaela 
ob sedla, in kako je vzal is nje neki železni 
Up in gn dolgo opazovat — bil i eto 

malfka z zlatimi verižicami okolo vratu. Go-
spodar s eje približal osupneno in čul, kako 
je znanstvenik mrmljal nerazumljive besede. 

Tu j euganjka — je rekel —, glavno je, da 
se najdejo obstoječe zveze in reakcije, ki se 
provzročajo. " izično akcijo provzroča druga 
fizična akcija. To je moje splošno načelo. Vse 
ima en in isti izvor, vse je enotno! 

Peter Desroches se je približal še bolj to-
varišu in mu je položil roko na ramo. še le 
tedaj kakor da se je profesor vzbudil iz 
sanj. 

— O čem govorite? — je vprašal gospo-
darja. 

—Pustimo to, preveč stvari mi je še nepo-
znanih, da bi mogel reči. Ali, zaupajte: prepri-
čan sem, da se bližamo cilju in da bomo skoro 
pri njem. 

Peter Desroches ni mogel izvedeti nič dru-
gega. Vendar so mu one besede dajale nade 
in nadaljeval je pot, vspodbujan od večje e -
nergije. 

Razun materijalnih zaprek ni ničesar zau-
stavljalo potnikov na napredovanjuy. Niso 
naleteli na nikakega sovražnika, posrečilo se 
jim je vedno, da so se izogibali Indijancev, 
prebivalcev tiste samote. 

Sledi, ki so jim sledili, so se zdele iste, ka-
kor je navadno v neobljudenih krajih; ali o-
nega dne so potovalci po nekih znakih sodili, 
da so zašli in da so došli v obljudeno kra-
jino. 

Iz tega vzroka so poslali naprej neekaj iz-
sledovalcev z ukazom, da bi našli kak prehod, 
da bi jih nikdo en evidel na prehoda preko 
tega nevarnega pasa. Mavricij Tarnier, ki ga 
je pred vsem vodila želja, da reši — Če ie le 
možno — mladenko, ugrabljeno na tak skriv-

Obračamo se do vseh, ki so nas v 
stanu podpirati, s prošnjo, da bi nam ne 
odrekli svojih prispevkov. Sprejemajo 
se vsi darovi, predvsem v denarju kakor 
tudi v vsem, s Čimer bi ponesrečenim 
bilo pomagano. Obleka, perilo, tudi če 
m novo, samo da je Čisto, obuvala, ku* 
hinjske potrebščine, pohištvo — vse bi 
prišlo prav tistemu, kateremu je ogenj 
uničil vse, kar je imel. Kakor hitro do* 
fcimo nekoliko takih predmetov, jih 
bomo takoj poslali najpotrebnejšim 
žrtvam. 

Jugosloveni, plemenita srca, jugoslo* 
venske žene, pomagajte sirotam v tem 
pretežkem hipu! 

Tajništvo »Odseka za pomoč Istri«. 

nosten način po nepoznanih sovražnikih, je 
za hip opustil znanstvena raziskavanja. Vkijub 
temu pa ga ta ekspedicija ni odmaknila cd 
njegove naloge. Saj je bil njegov namer., da 
prodre v tiste puščave. Zagonetku ugrabljen« 
devojke ga je silila še bolj k cilju. Del l*i bil 
življenje zanjo, ki je naprćtvila nanj tako gio-
bok vtis. 

Nobena stvar bi ga ne mogla sedaj odvrnili 
od začete poti. Tarnier je bil poglobljen v 
te misli, ko je klic neke straže »Kdo je tain?« 
izzval njegovo pozornost. In hitro potem 
se skozi goščavo pojavila pred njim dva moža. 
Bala sta dva ndijanca iz spremstva. 

— Sta dva naSa izšle do val ca — je rekel 
Deroches — t kake vesti nam prinašata? 

Sluge, raztrešeni okolo taborišča, so pohi-
teli Vsi $0 hoteli vedeti. S par koraki je 
ona dvojica dosegla skupino in se približala 
glavarju. 

— Proti severu, tri milje od tu — ie rekel 
eden iz dvojice — so raztrežene po puščavi 
indijanske hiše. Zapirajo pot, po kateri mora-
mo mi dalje in kaka koča raztega zapreko do 
vzhoda. Ali, prebrodivši reko po noči, bi mo-
gli morda mimo, ne da bi nas opaziki ter na-
daljevati pot v dobri smeri. 

— To si mi zdi najboljši svet — je rekel 
gospodar, — ali pa nas izvedba tega ne za-
kasni preveč? 

— Ima-li sknpina hiš kako pomembnost — 
je vprašal Mavricij Tarnier. če bi nas — v 
jiajhujšem slučaju — napadli, ali bi se mogli 
braniti? 

« ^ ~ - , (Dalje.) 

> .... *t . 
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Domače vesti 
Predrznosti fašistov. Iz Bazovice nam 

pišejo: V nedeljo je prišlo v nato vas 9 
fašistov. Najprej so pometali z zidov vse 
slovensko reklamne tablice Dreherjeve pi-
vovarne. Ob enem so slišali ljudje — priče 
so na razpolago — kako je neki orožnik 
pri m tnici dal fašistom Ijubeznjiv nasvef, 
naj pomečejo doli vse tiste napise »ŠČaveH* 
V neki gostiini so fašisti spričo ljudstva 
zfgrozili: .Ako ne bodo do prihodnje ne-
delje odpravljeni vsi slovenski napisi, bomo 
prišli zopet in jih bomo mi odpravili I- — 
Tako so delali in grozili preteklo nedeljo 
pri nas v Bazovici kijub dejstvu, da ga 
ni morda kraja v tržaški okolici, kjer bi 
bi!o !j idstvo tako mirno, kakor je ravno 
pri nas. To bi mogel potrditi tudi prejšnji 
orožniški brigadir — pameten in trezen 
mož. V vsem času, ko je bil on pri nas, 
se ni dogodila niti najmanja n?prijetn< st 
ne msd njim in prebivalstvom samim. Ra-
zumel in vršil je primerno nalogo čuvarja 
reda in javne varnosti in spoštovati smo 
ga Tem bolj nas boli sedaj taka iz remem-
ba. Hočemo, da se povrne prejšnje dobre 
razme je in zato prosimo prizadete oblasti, 
naj ukrenejo potrebno. Zato pa tudi od-
ki njamo vsako odgovornost, Če bi prišlo 
do kakih neprijetnosti. 

Za naše mučenike v Istri. Pripravljalni od-
bor za prireditev v prid Istranom na Opčinah 
prosi vse jtigoslovenske družine, naj bi čim 
izdatneje priskočile paviljonom na pomoč. 
Priporočamo se posebno gospem^in gospodič-
nam iz mesta in okolicc. Darovi naj se izročajo 
družini Cok-Drašček na Opčanah. 

Tržaško kolesarsko društvo «BaIkaa» pri-
redi v nedeljo, 21. t. m. izlet v Butovlje, Zbi-
rališče tržaških in openskih kolesarjev na 
Opčinah. Ćas odhoda se objavi v jutrišnji 
c Edinosti«. Kolesarji iz Trsta in s Krasa se 
vabijo, da se izleta udeležijo v čimvečjem 
Številu. Slabi duhovi se bodo izganjali iz ko-
lesarskih prs ob 10. uri zjutraj v gostilni pri 
Šircu s kraško gnjatjo in mlekom. Tako se 
bodo kolesarji popoldne vrnili čisti k veselici 
na Opčine. 

Dne 4. septembra t. 1. se bo vršila spodbu-
jevalna dirka za društveno prvenstvo. Proga 
se objavi kasneje. 

Šen jakobskl krožek „Odvada* vabi 
vse s*, oje brate člane, da se prav gotovo 
udeleže sk; pnega sestanka, ki se bo vršil 
v četrtek, 18 t. ns. ob 8. uri zvečer v pro-
storih D. K. D. — Istočasno naznanja, da 
se bode vršila prihodnja pevs'<a vaja v pe-
le c, 19. t. m. ob tričetrt na 7. Pfid te vsi. 

Vodstvo. 

Is frlslkega I S v M s 
Poisknšen samomor. 30 letni mehanik Aloj-

ziji Lilla, stanujoč v II. nadstropju ulice Semi-
nario št. 1, je bil že del j časa brez službe in 

. Hnvedel do popolnega obupa. 
Vrhu tega je bil še nevrasteničen. Pred snoč-

i-iiiu »prt s svojimi stariši. Vsled te-
ga je sklenil, da si bo končal življenje. Včeraj 
ob prvih jutranjih urah je stopil Lilla na okno 
svojega stanovanja in se vrgel na cesto. Od-
peljan je bil v nevarnem stanju v bolnišnico. 

Tatinski vajenec. Trgovec Jakob Bassan, ki 
ima svojo trgovino v ulici Settefontane št. 4, 
je naznanil včeraj na policiji, da mu je izmanj-
kalo iz trgovine za 3000 lir čokolade. Trgovcu 
se je zdelo čudno, kdo bi mu mogel odnašati 
na skrivnotsen način čokolado. Zato je letel 
sum na njegovega 16 letnega vajenca Kudolia 
Komerja, stanujoČega v ulici Giuliani št. 12. 
Policijski agentje so prijeli dečka in ta je iz-
povedal, da je on pravi grešnik. Nepoštenega 
vajenca so spravili pod ključ. 

Tatvina. Preteklo noč so vdrli neznani ta-
tovi v buffet Tomažič, v ulici Cassa di Ri-
sparmio št. 3, in odnesli za par tisoč lir raz-
novrstnega prekajenega mesa. 

¥ @ s t i i z S o r i š k e 
Iz Opatjegasela nam poročajo z dnem 16. t. 

m.: Proti večeru sta prišla v gostilno vaškega 
krčmarja g. Stepančiča dva sumljiva mladeni-
ča, ki sla sedla za mizo in si naročila v ita-
lijanskem jeziku jedi in pijače. Neznanca sta 
bila delavsko oblečena in 20 do 30 let stara. 
Ko sta se pošteno najedla in napila, sta ostala 
potem še delj časa v gostilni in se sumljivo 
pomenkovala: čakala sta, da so odšli zadnji 
gostje iz gostlne. Takoj po odhodu drugih go-
stov s!a poklicala k sebi krčmarja ter ga 
vprašala, koliko znaša njun račun. Krčmar je 
vzel v roke košček papirja in izračunal na 
njem, da znaša račun obeh gostov 26 lir SO v. 
Čim je krčmar odložil svinčnk, že sta ne-
znanca planila pokoncu, nastavila krčmarju 
samokres na prsa ter mu zagrozila, da ga ubi-
jeta, če le črkne besedico. Isto sta napravila 

tudi t krčmarjevo ženo, ki jt pospravljala po 
gostilni. Nato j* potegnil eden izmed mjm is 
Žepa dve ruti ter je krčmarju in njegovi ženi, 
ki sta se tresla od velikega strahu, iiiMŠil 
usta, da bi ne klicala na pomoč. S smrtnimi 
grožnjami sta lopova prisilila krčmarja in 
krčmarico, da sta ju peljala v stanovanje, ki 
se nahaja nad gostilno. Tam sta zahtevala od 
njiju, naj jima izročita vse kar imata, sicer 
se jim bo slabo godilo. Prestrašeni krčmar je 
prebledel pri teh besedah kot smrt. Ali naj se 
ti zahtevi upira? Krčmarju ni kazalo drugega 
kot izročiti tolovajema denar, prstane, veri-
žice, obleke in druge vrednostne stvari. Ko 
sta imela rokovnjača te dragocenosti, ki so 
vredne nad 7000 lir, v svojih rokah, sta vzela 
žrtvama ruto iz ust ter nato pobegnila brez 
sledu. 

Roparski napad je bil javljen orožniški po-
staji v Mirnu. Dogodek je napravil v vasi in 
po okolici živ in globok vtis. 

Iz Brestovice. Od doma je ušel slaboumni 
Vincenc Kocijančič iz Brestovice hšt. 41. Po-
zna se po tem, da je bos, nosi slamnik, slabot-
nega je telesa in je 17 star. Govori nič, vpraša 
malo. Kdor bi vedel kaj o njem, se prosi, naj 
to javi družini Lovrencija Kocijančič, Bresto-
vica hšt. 41, poŠta Mcnfalcone. 

Izobraževalno društvo na Iderskem pri Ko-
baridu priredi v nedeljo, 21. t. m. ob 4. popol-
dne veselico. Igrali bodo «Naša kri.» Društva 
vabimo, da se vdeleže prireditve. 

Blagoslovljenje Gregorčičevega nagrobnika 
pri Sv. Lovrencu (Libušnje). Grob in nagrob-
nik našega pesnika Simona Gregorčiča sta bila 
med vojsko poškodovana. Po požrtvovalnem 
trudu rodoljubov je sedaj grob popravljen. 
Slovesno blagoslovljenje bo v nedeljo, 21. t. 
m, ob 10h. V slučaju slabega vremena bo 
slavnost odložena. Pri slovesni sv. maši bo 
pel kobaridski pevski zbor. 

Društva in posamezniki prihitite, da pro-
slavite spomin našega pesnika. 

Osek. Dne 7. 1 m. je priredilo pevsko dru-
štvo v Oseku pod vodstvom g. J. Bercćta in 
A. Vouka javno veselico. Z radovednostjo 
smo pričakovali, kako se bodo izvajale razne 
točke nalepljenih plakatov. Ze okrog 4. ure 
popoldne je bilo dvorišče polno občinstva. 
Kmalu na to je zadonela lepa pesem: »Slo-
venski svet«, »Na straži«, ter »Večer na. 
Savi«. Lepo je bilo slišati fante, kateri sc 
brez not izvajali te za naše vasi težke sklad-
be. Nad vse pa nas je iznenadila igra »Vse 
naše« in Fr. K. Finžgerjeva trodejanka »Ve-
riga«, v katerih so domači fantje in dekleta 
tako nastopali, kot da bi bil oder njih po-
klic. Bil sem navzoč pri več vaških priredi-
tvah, a reči moram, da nisem kaj tako lepega 
pričakoval. Tako lahkotno se je vse izvajalo, 
da sera res kar strmel. 

Kaj vse lahko doseže pridnost in vstraj-
nost, smo videli ta dan v Oseku. Vsa čast 
prirediteljem! 

Fantje in dekleta, družimo se vsi v pevska 
in dramatična drnštva, da čvrsto zadoni naSa 
lepa pesem po naših ljubih slovenskih tleh. — 
Opazovalec. 

Vipavska žcleznica. Da je naš vlak nekaj 
posebnega, to že menda veste, da se pa pot-
niki vozijo ob dežju z odprtim dežnikom v 
roki, se vam bo zdelo skoro neverjetno. 

V petek popoldne je bil ajdovski vlak v ve-
liki luži, potniki so iskali varnejše strehe po 
vseh vozovih, a je bilo povsod enako. Sled-
njič so si odprli svoje dežnike, ter se na ta 
način obvarovali mokrote. Seveda za naš 
»vlak« je vse dobro, tudi kar se je v cen-
trumu naše ljube nove domovine, že davno 
vrglo v stran. Koliko šip ima naš vlak je tudi 
zanimivo, če se ne motim prav nobene, ima 
pa nek dragi patent v tem oziru, namreč za-
bita okna, teh ni potrebno čistiti in se tudi 
ne razbije jo. 

O snagi, redu in higjeni našega vlaka niti 
ne govorim, pač pa si dovolim par besed o 
dekoraciji naših vozov, ki pač vidno kažejo 
kedo ima sedaj vso stvar v rokah. Niso slike 
slavnega Rafaela, tudi ne Murila in drugih 
slikarjev, pač pa so slike njihovih narodnih 
sobratov pod katerim stori geslo: »Viva It-.-
lia!« Tujec bi morda mislil, da je to kak ita-
lijanski grb, kajti to ne vidiš samo po vozo-
vih, ampak tudi po malone vseh straniščih 
kraljevih železnic Julijske Benečije. Dolžnost 
organov, ki imajo upravo železnic v rokah in 
ki hočejo varovati čast svoje domovine, tirja, 
da se te nesramne mazarije odpravijo. — 
Potnik. 

Iz *?kop°ga. Na 10. t. m. v Skopem 
ustreljeni brigadir Gî vanni Picchi. je bil 
jako priTjub!jen pri vseh, ki so ga poznal . 
Značilno je tudi, da je bi! z našim naro-
dom izvanredno dober, in je mnô okie ro-
tila/i! ip pomir I, kjer bi lahko, če bi hotel, 
naredil dosti zega. Lahko rečemo, da nismo 
še nikdar imeti Jako dobrega orožniškega 
pove!niva. V Šta jelu je služboval dve 
leti in n°znanko hudo je bilo vsem, ko so 
pa premestili v Dutov'je. Polivaj v miru, 
Ti b â a du*a ! 

Vesti bistra 
Is Namig, Ker je vsled dogodkov na dan 

volitev v Marezigah ie vedno zaprtih 19 oseb, 
so marežganski fantje sklenili, da se ne sme 
vršiti v Marezigah noben ples, dokler ne bodo 
vsi jetniki izpuščeni na svobodo. Nekaterim 
petolizcem ni to všeč ter neprenehoma si-
lijo fante, da bi napravili kakšno nedeljo ples. 
No fantje se ne dajo pregovoriti. Ker se fantje 
drže trdo svojega sklepa, je sam zaprosil za 
dovoljenje neki petofizni gostilničar, ki se mu 
po domače pravi «Kuzmič». Ta petolizec je 
imel dovoljenje za ples v nedeljo, 14. avgusta 
t. 1. Zaprosil je godce v Marezigah, da bi mu 
igrali pri plesu. Godoi so mu obljubil ter tudi 
prišli na plesni prostor, toda namesto, da bi 
igrali plesne komade, so zasvirali koračnico 
ter odkorakali domov, za njim pa vsi fanje in 
dekleta! Razjarjeni petolizec je gledal debelo 
in se vprašal, kam bo stavil vso svojo župo 7 

Tako je prav Marežgani, naj se ogledajo v 
vas tudi drugi fanje iz drugih vasi. 

Iz Podgrada. Po vztrajnem delu izrednega 
občinskega komisarja gosp. Petrovich-a Ivana 
je konečno oživel starinski mesečni semenj v 
Podgradu, ki je bil dovoljen še za vladanja 
cesarja Ferdinanda I. * dekretom od dne 31. 
decembra 1838. Dekret,- ki je lastnoročno 
podpisan od cesarja in nosi velik cesarski vo-
ščeni pečat v posebni škatlici, lahko vidiš še 
danes v občinskem uradu v okvirju. Ta me-
sečni semenj se je bil kasneje opustil iz dosc-
daj neznanih vzrokov. Mogoče da je bilo pre-
malo živine ali pa da je bila nesposobna za 
trg in slabe pasme, ali pa vsled slabe komu-
nikacije. No sedaj se je gosp. obč. komisarju 
posrečilo vzpostaviti zopet ta starinski se-
menj. Dan 8. avgusta je pokazal, da bo ta 
semenj tudi uspevaL Domače prebivalstvo je 
tega zelo veselo, ker bo na ta način z malimi 
troški postavilo svojo živino in domače pri-
delke na trg. Semenj ni samo živinski ampak 
splošni. 

Gosp. komisar dela sedaj na to, da bi na 
mesečni semenj prihajala živina tudi iz Ju-
goslavije. Seveda bo to zelo koristno za tr-
govce, ker bodo lahko lepo živino dobivali ce-
neje. Domačinom pa to ne bo mnogo koristilo, 
ker je naša živina mnogo dražja nego ona iz 
Jugoslavije in bo cena domači živini zato v 
škodo kmetu padla; imeli pa bodo priliko na 
ta način zboljsati domačo pasmo. 

Okrog 9. ure se je začelo polniti novo 
sejmišče z raznovrstno govejo živino, konji, 
mulami, prašiči itd. Bilo je polno prodajalcev, 
trgovcev in živine iz bližnjih in daljnih krajev. 
Videlo se je tudi prilično število stojnic in 
šotorov, kjer so prodajali črevlje, usnje, suho 
robo, raznovrstno posodo, manufakturno bla-
go, sadje in igrače; pa tudi srčec z zrcali in 
raznimi napisi ni manjkalo. 

Sejem je obiskalo približno 2000 ljudi. Go-
veje živine je bilo 262 glav, konj SO, mule 3, 
prašičev 49. Stojnic ali šotorov je bilo 36. 

Voli kg po 2.60 do 3 L povprečna cena od 
1000 do 1500 L; krave kg po 3 L; povprečna 
cena kravi 15G0 L; teleta kg po 4.5 L, po-
vprečna cena teletu 230 L; konji od 1000 do 
3000 L; mule okrog 1300 L; prašiči (mladi) 
od 40—50 L komad. 

Zelo koristno bi bilo, da se obsadi sejmi-
šče radi sence z lipami in nič ne bo škodilo, 
ako se, če mogoče, že sedaj napravi v bližini 
sejmišča vodnjak. 

Našim ljudem pa priporočam, da se oprime 
tega sejma in si v Podgradu z manjšimi stroški 
in manjšo zamudo časa nabavi, kar potre-
buje. — M. 

tfs poženite žFfeii v Istri* 

Književnost in umetnost 
Borštnikova še neznana pesem. Neki prija-

telj je poslal »Slov. Narodu« to-le Borštnikovo 
pesem od 31. julija 1912., ki jo je našel v spo-
minski knjigi Šmerčeve gostilne v Mojstrani: 

Kdo ve, če še pripelje cesta 
V te solnčne kraje „me nazaj. 
Če videl spet bom vsa ta mesta, 
Ki zanje gine duša zvesta —. 
Pa tebe, mali gorski raj?! 

Će res za vedno vas ostavljam 
In zadnjikrat vaš gledam kras, 
V slovo srčno vas še pozdravljam 
In kličem vam, ko se poslavljam, 
Proseč vas — kličem na ves glas: 

Vi čari moje domovine, 
Ti svet gora, ti svet planin, 
Lepota vaša naj premine, 
V morja potone globočine, 
Če vam gospod bo tujčev sin! 

Ignacij Borštnik. 
Književno-nmetniški natečaj. Umetniški od-

delek jugosl, ministrstva za prosveto razpi-
suje natečaj za najboljšo dramo, opero, po-
vest, pesem in kiparski projekt javnega spo-
menika. Nagrada za dramo je 7000 D, za o -
pero 10.000 D, za povest 2000 D. za lirsko 
pesnitev in za kiparski projekt. Tema: Spo-
menik »Neznanemu vojaku« 10.000 dinarjev. 
Rok za vlaganje rokopisov, skladb in mode-
lov je do dne 1. septembra 1922. 

Politični listi v Jugoslaviji v vojni in danes. 
V predzadnji Številki »Nove Evrope« je napi-

sal Bogdan Starojević članek, v katerem na 
kratko razlaga razvoj in stanje jugosloven-
skega novinstva od uedinjenja do danes. S 
kako strahovito naglico se je razvijalo jugoslo-
vensko časopisje po vojni, je razvidno iz spo-
daj natisnjenih podatkov, po katerih je zrastlo 
vilo listov ena ozemlju današnje Jugoslavije v 
pičlih treh letih od 85 na 218 to je 160%! S 
tako naglim porastkom se ne more pohvaliti 
nobena evropska država. 

V vojni je produkcija časopisja zelo padla 
po vsej Jugoslaviji, posebno pa po Srbiji, kjer 
so smele izhajati samo »Beogradske novine«. 
Takoj po razpadu avstro-ogrske monarhije se 
je novinstvo dvignilo in od tedaj se razvija 
vedno na boljše. Tekom volitev je postala 
razvrstitev časopisja po posameznih strankah 
še bolj izrazita nego dotlej. 

Glavni listi posameznih strank so danes 
ti-le: 

1. Radikalna stranka: »Samouprava« (B)*), 
»Srpska Riječ« (S), »Zastava« (NS), »Narodno 
Djelo« (Z), »Stara Srbija« (Sk), »Narod« (D), 
»Srbija« (Sremska Mitrovica), »Straža« (O), 
»Semberija« (Bijeljina), »Glasnik« (Banjaluka), 
»Banatski Glasnik« V. Bečkerek), »Vojvodi-
na« (Pančevo), »Gradjanin« (Požarevac), »Na-
rodna Sloboda« (Kragujevac), •Radikal« (Ša-
bac), »Novi List« (Sombor), »Zrak« (Požare-
vac), »Radikal« (Bitolj). 

2. Demokratska stranica: »Demokrati ja« 
(B), »Riječ« (Z), »Jug« (O), »Slovenski Na-
rod« (Lj), »Glas Naroda« (S), »Jedinstvo« 
(NS), »Život« (Sp), »Brodske Novine« (Brod), 
»Vinkovačke Novine« (V), »Demokratski 
Glas« (Bjelovar), »Sisački Glas« (Sisak), 
»Karlovac« (K), »Jedinstvo« (Petrinja), »Glas 
Slobode« (Djakovo), »Volja Naroda« (Varaž-
din), »Narodno Jedinstvo« (Gospič), »Jutro) 
(Lj), »Demokrat« (Sk), Pančevac« Pančevo). 

3. Komunistiška stranka: »Radničke Novi-
ne« (B), »Novi svijet« (Z), Radnička Riječ« 
(O), »Radnički List« (NS), »Oslobodjenje« 
(Sp), »Radnička Zora« (Sk), »Glas Slobode« 
(S), »Rdeči Prapor« (Lj), »Radnik« (Z), »Rad-
nička Straža« (Vukovar), »Proletarac« (Viro-
vitica), »Narodna Volja« (Požega), »Organiza-
tor« (Vinkovci). 

4. Hrvatska republikanska kmetska stran-
ka: »Slobodni Dom« (prej samo »Dom« Z). 

5. Socialno-demokratska stranka: »Slobo-
da« (Z), »Zvono« (S), »Sloboda« (NS), »Soci-
jalističke Radničke Novine« (B), »Naprej« 
(Lj), »Enakost« (Maribor), »Radničke Novi-
ne« (O), »Socijalista« (O), »Borba« (O), »Pra-
vednost« (Sisak), »Bratstvo« (Varaždin), 
»Volksstimme« (Maribor), VorwSrts« (Žom-
bolja). 

6. Hrvatska Zajednica: »Hrvat« (Z), »Prija-
telj Naroda« (Z), »Srijem« (Vukovar), »Hr-
vatski Zajedničar« (Sisak), »Hrvatski List« 
(O), »Sloga« (Djakovo), »Hrvatski Narod« 
(Požega), »Ravnopravnost« (Petrinja), »Neza-
visnost« (B jelo vari, »Graničar« (Nova Gradi-
ška), »Hrvatska Zajednica« (Brod), »Ličke 
Novine« (Gospić), »Novi Život« (Banja Luka), 
»Hrvatska Riječ« (Sp). 

7. Hrvatska stranka prava: »Hrvatska Mi-
sao« fZ). 

8. Vseslovenska ljudska stranka: »Slove-
nec« (Lj), 

9. Narodni socialisti: »Jugoslavija« (Lj). 
10. Slovenska kmetijska stranka: »Kmetij-

ski Lilst« (Ljubljana). 
11. Ju£oslovenska muslimanska organizaci-

ja: »Pravda« (S), 
12. Hrvatska kmetska stranka: »Hrvatska 

Sloga« (S). 
13. Pučka stranka: »Jadran« (Sp), »Na-

rodna Svijest« (D). 
14. Zemljoradnička stranka Srbije: »Selo« 

(B). 
15. Bunjevaško-šokaška stranka: »Neven« 

(Subotica), 
Razen tega je veliko nadstrankarskih li-

stov, to je listov, ki, vsaj uradno, ene pripa-
dajo nobeni stranki. Tako so v Belgradu: 
»Balkan«, »Pravda«, »Tribuna«, »Beogradski 
Dnevnik«, »Epoha«, »Politika«, »Novosti«, 
»Pokret«, »Videlo«, »Jugoslavenski Pije-
mont«; v Zagrebu: »Obzor«, »Jutarnji List«, 
»Narodna Politika«, »Večer«, »Agramer Tag-
blatt«, a »Novosti«; v Sara je vem: »Narod« 
(Dra. N. Stojanoviča). 

Zastopnika dra. A . Trumbiča podpirajo 
»Novo Doba« v Splitu m »Slobodna Tribuna« 
v Zagrebu. 

Neodvisni republikanski list »Republika« 
je izhajal tudi pred vojno v Belgradu. Propa-
gandistični list »Jadranska Jeka« (Z) izhaja 
od časa do časa. 

Listi, ki prinašajo poročila centralne vlade 
v Belgradu in poročila deželnih vlad, so: 
»Službene Novine« (B), »Narodne Novine« 
(Z), »Uradni List« (Lj), »Dalmatinski Glasnik« 
(Sp), »Narodno Jedinstvo* (S), ter »Steno-
grafske Beleške« bivšega začasnega Narodne-
ga Predstavništva SHS (B) in »St^nografske 
Beleške« Ustavotvorne Skupštine (B). 

Danes rzhaja skupno: Srbija i Črna Gora 35 
(28), Vojvodina 28 (9), Hrvatska, Slavonija in 
Medmurje 75 (35), Slovenija 32 (21), Bosna in 
Hercegovina 25 (19), Dalmacija 23 (15). Sku-
paj: 218. 

•) Kratice pomenijo: B — Belgrad, Z — 
Zagreb, Lj — Ljubljana, S Sarajevo, Sp — 

Split, Sk — Skoplje, NS — Novisad, O -
Osijek, D — Dubrovnik. 

Številke v oklepajih se nanašajo na Belgrad, 
Novi Sad, Zagreb, Ljubljana, Sarajevo in 
Split. 

Gospodarstvo. 
Agrarna reforma na Romunskem 

Po podatkih, ki jih posnemamo iz du* 
najske »Arbeiter * Zeitung« je bilo v 
me* ah stare Rumunske (toraj brez onih 
pokrajin, ki jih je dobila po vojni), 
7,826.790 hektarjev obdelane zemlje, ki 
je bila lastnina približno enega milijo* 
na posestnikov. Pol procenta teh gospo* 
dar je v, t. j. 5386 veleposestnikov ie 
imelo v svoji oblasti skoraj polovico 
(48.68 odstotkov) vse obdelane zemlie, 
medtem ko je 929.939 malih kmetov (t. 
j. nad 95 odstotkov vseh posestnikov) 
imelo v svojih rokah komaj štiri dese* 
tine vse zemlje. Ostalih 11 in - o l procen* 
tov obdelane zemlje je pripadalo sred* 
njim in bogatim kmetom, katerih je u* 
radna statistika iz L 1907 naštela 38.726. 
Posestva teh poslednjih so merila od 10-
do 100 hektarjev. 

Nekaj nad 5 tisoč veleposestnikov ali, 
kakor jih imenujejo Romuni, boerov je 
imelo torej več zemlje, nego nad 900 
tisoč malih kmetov. Razume se, da niso 
romunski boeri sami obdelovali svoiili 
ogromnih posestev, marveč so to delo 
opravljali najemniki, torej kmetski pro« 
Iet&riat. Kakor vse druge države, taku je 
morala tudi Rumunska svojemu narodu 
nekaj obljubiti, da ga navduši za vojno, 
in obljubila mu je brezplačno razdelitev 
veleposestev. 

Rumunski gospodje pa bi bili po voj« 
ni gotovo pozabili na svoje obljube, da 
j "m ni primer ruske revolucije pokazal, 
kako nevaren je nadaljni obstaneki 
kmetskega proletariata za vladajoči 
spodarski ustroj. Sklenili so torej potoe? 
laž iti kmetske delavce in male kmete s 
tem, da jim dajo potrebno zemljo, kar 
so izvršili potom agrarne reforme, ki je 
bila pred kratkim sprejeta v romunskem 
parlamentu. 

Glasom določil te agrarne reforme sc 
predvsem konfisciraj o veleposestva t 
jih podanikov, ki znašajo 90.115 hekta* 
rjev in posestva onih romunskih držav* 
ljanov, ki so zbežali v inozemstvo. Teii 
je 40.S97 hektarjev. Bržkone se bodo 
tc.liko prva kolikor druga posestva Zii« 
segla brez odškodnine. Poleg tega se 
proda kmetom še nad 2 in pol milrona 
hektarjev, pripadajočih kroni, državi in 
veleposestnikom. 

Kmetje bodo morali za kupljeno zem* 
ljo takoj položiti državi 80 odstotkov 
kunne vrednosti, a država teh svot ne 
izplača takoj bivšim lastnikom, mar reč 
iim bo plačevala le 5% obresti, medtem 
ko bo kapital amortizirala v dobi 50 
Itt. Vrednost zemlje se računa tako, da 
se dosedaj dobivana letna najeinn'n.i 
pomnoži s številko 30. Kmet, ki je imel 
n. pr. v najemu boerovo zemljo, za. k.i* 
tt.ro je plačeval 100 lir letne naicmnne, 
mora plačali pri nakupu dotične zemlje 
50 krat 100 lir t. i. 3000 lir. Kaj je terei s 
tem pridobil? Ako si on to svoto izpo* 
°,odi in plača v najboljšem slučaju le 

obresti', znašajo obresti od posojila 
že 150 lir na leto. torej za 50 odstotkov 
več, nego je plačeval poprej za najenv 
nino zemlje. 

Ker bo tudi država plačevala bivšim 
lastnikom 5% od dolžnega kanala za 
kmetom prodano zemlio, se agrarna 
reforma reducira na to, da bodo boeri 
namesto 3V3 odstotne obresti fker 30* 
kratna najemnina pomen!' 31/3 odstotno 
rento) dobivali sedaj 5 % obresti od svo* 
iega kapitala, torej 1 'U% več nego do 
sedaj. Da bo čitateljem jasneje, pojas* 
nimo to s primerom. 

Država razdeli med kmete bcersk^ 
zemljo, za katero je lastnik dobival do; 
sedaj 33 t'soč lir letne najemnine. Da 
se izračuna vrednost prodane zemlje, je 
treba 33.000 pomnožiti s številom 30, do* 
Hmo toraj okroglo 1 milijon lir, vsled' 
česar bo morala država plačevati bivšes 
mu lastniku od sedaj naprej 50.000 Kr, 
t. j. 5 % letnih obresti, kar pomeni, da so 
fcoerovi dohodki narasli za 17 tisoč lir 
na leto. Takšna je romunska agrarna 
reforma, ki naj osreči kmetovalce! 

M i \ i i m t m i i i i a rudnika 
j - . Leto 1818. 

Dogodki po večjih mestih so vplivali 
tudi na Idrijo. Obča nezadovoljnost in 
splošno razburjenje se je polastilo vseh 
slojev Avstrije, osobito še ljudi po me« 
stih. Ljudje so hoteli vse staro odpra* 
viti, če ne zlepa pa s silo. Tako so marca 
meseca 1818. poskušali dvakrat vdreti v 
rudniško smodnišnico. Ker so se zbali za 
svoje življenje in imetje, omislili so si 
varstveno stražo. »Nationalgarde«. Ru« 
darji, meščani in obrtniki so se strnili 
v veliko kompanijo 600 mož, katerim 
je poveljeval nadgozdar Wesely. Ob 
strani pa mu je stalo več častnikov. Str a* 
ža je bila razdeljena, da je bila v službi 
noč in dan, oborožena s puškami in sa* 
bij o. A med njo ni: bilo prave discipline, 
ker je bilo malo dela in v gostilnah do* 
bro vino. Cek> 2 častnika Kopše t̂a in 
Vončino so morali od straže odsloviti, 
ker sta po krčmah in v kavarni! preveč 
izgredov povzročala. Govorilo in deba* 
tiralo se je glasno v gostilnah, vsakteri 
je kaj nasvetoval in vabil tovariše, naj 
udarijo po goepoekk Od vodstva rudni« 
ka so tir j ali vse mogoče in nemogoče, pa 
ne samo rudarji, ampak tudi podaniki 
celega gospodstva — Herrschaft. — Ta* 
ko so bih 6. junija 1848 r '^seni po 

\ / 

vsem mestu Kstki naslednje vsebine: 
Idrianer! V/enn ihr den Bergrat u. jene 
Becmten, \velche Euch und d en Bauem 
die Haut vem Leibe gezogen haben 
und Euch zum Sklaven des al t en Z ep fes 
machen wollen, nicht bald aus Idr'a 
vertreibet, so werden EuereHauser in 
Kurzem angeziindet werden.« Grozili so 
Idriji s požigom, ako ne izžene rudni* 
škega svetnika ?n uradnike, ki jih tla* 
čijo. 

Bili so zelo občutljivi. Pri procesiji na 
sv. R. Telesa dan je tudi garda nastopi« 
la. Ni se pa tako vedla, kakor zahteva 
svetost slavnostne procesije. Na dan sv. 
Ahaci j a se je pri jutranjem opravilu 
opozorilo, da se je treba pri tej proce? 
siji dostojneje obnašati. Isti večer so 
raztrosili po Idriji listke z napisom: »Die 
Pfaffen haben mit der Nationalgarde 
nichts zu ' schaffen. Katzenmusik! 
Chor korom zusammen, Katzen musik, 
Chor kornm zusammen, Katzenmusik, 
uri so pred župniščem razgrajali in na« 
pravili »mačjo godbo«. Vsled već ena« 
kih dogodkov se je Nationalgarda pov? 
sod kmalu razpustila. 

V Idriji so se največ bojevali za go* 
spodarstvo bratovske sklad niče, zato o 
tem kaj več. 

Dne 21. maja 1848. je zahtevalo dč* 
lavstvo, da se pravila bratovske 
niče glede podpor in provSziJ spremene. 
Višie ohlastvo v Celovcu je upoštevalo 

zahtevo in odredilo, da se odbor brat. 
skladnice pomnoži ter se zato razpišejo 
nove volitve. Z novim odborm se bodo 
vršila nato posvetovanja. Ob istem času 
je poslanec Dolschein poslal enako pro« 
šnjo naravnost ministrstvu. 

Volitve 30 odbornikov se razpišejo, a 
vdeleži se volitve le pičlo Število ni« 
darjev. Drugi rosk so določili, naj pridejo 
k volitvi, a ni bilo uspeha. Tretjič se 
pozovejo rudarji, naj z listki naznanijo, 
katerim tovarišem zaupajo. A od 23. 
sept. do 22. okt. je le 189 rudarjev gla« 
sovalo. 

Dne 28. oktobra se je volitev zaklju* 
čila. A isti dan popoldne pride kakih 50 
rudarjev v posvetovalnico v gradu In 
zahteva, naj se volitev kar z vsklikom 
vrši. Ko jim predstojnik Alberti nazna« 
ni, da je rok za glasovanje postavno 
potekel, in torej vsled odredbe višjega 
oblastva volitev je skončana, zavpije 
rudar Anton Fušak: Kaj ga bomo po« 
shišati in se pustili za nos vleč?, udari« 
mol« 

Zmagali so toliko, da so v sobi kar z 
vsklikom izvolili 24 odbornikov m Josip 
Koler je nosil krog tovarišev listino z 
izvoljenimi odborniki in dobil zato Se 
162 podpisov. RudniSko vodstvo se je 
toliko vdalo, da je spoznalo teh 24 od« 
bornžkov kot pravilno Izvoljene ter za« 
čelo znjimi obravnavati kako naj se 
prerede pravda bratovske skladnice. A 

pri seji se je že pri prvi točki vse raz? 
bilo. Tir j aH so, naj se premoženje iz* 
roči odbornikom, oni izberejo še računo® 
vodjo in oni sami razpolagajo z vsem 
imetjem, določujejo podpore in nakla? 
njajo predujme in provizijo. Zahteva« 
jo, naj se jim takoj ključi od blagajne 
izreče. Voditelj Alberti je to odklonil. 
Vsled tega sklenejo, naj se deputacija 3 
mož: Josipa Klepica, Vincencija Erže« 
na poda v Celovec, ter tam izposluje, 
da se jim dajo ključi ter da se železna 
blagajna prenese iz gradu v pisarno 
skladišča — na magacin. — V grad ne 
gredo več, kajti bili so od uradnikov 
»grob behandelt«, in pamet že zahteva, 
da tisti odločuje pri blagajni, kateri v 
njo prispeva. 

Vse tri ključe od blagajne so dobili v 
svoje roke, nekaj z zvijačo, nekaj s silo 
in tudi v Celovcu so jim ugodili. 

Tako so prenesli blagajno na magacin. 
V njej je bilo 55.000 gld. gotovine. 

Deputacija se je 10. novembra 1848. 
iz Celovca vrnila m Klepec je pred ru« 
darji, ki so prišli iz jame in onim, ki so 
šl na delo, javno poročal, kaj so vse do« 
segli Ugodilo se jim je v vseh točkah, 
da šc več. Odlok iz Celovca bo v nede* 
ljo na tukajšno rudniško vodstvo do« 
snel, ki ga more očitno nabiti, tudi z ru« 
darji se bo od sedaj za naprej vse dru« 
gače postopalo. Naj le kak paznik m 
dar i a kai »sekira?« Takoj se bo pismeno 

naznanil direktorju Fritschu v Celovec 
in ta mu bo posvetil, da bo pomnil. Kle« 
pec je še šuntal proti1 gosposki, tako da 
ga je morala naznaniti višji instanci. Bil 
je le malo kaznovan in leta 1850. je pro« 
stovoljno izstopil iz rudniške službe. 

Ljudje so počasi s»poznaii, da s samim 
zabavljanjem, popivanjem in p oh a'a« 
njem ne bo pomagano. Želeli so si pola« 
goma zopet miru in reda. Brez gosposke 
in vlade ne bo šlo naprej, a vladaj je tudi 
spoznala, da z ljudstvom se igrati, m 
dobro. Kar na slepo ukazovati in siliti 
ljudi k napravam, ki so jilm bile zoperne 
in ne njim na korist, ne bo dalje šlo. 
Ljudstvo kakor vlada so po onih burnih 
dnevih spoznali, da se je treba tesneje 
z vezati, eden drugega bolj spoznati1, po« 
trebe ljudstva, a tudi navade in njih zna« 
čaj upoštevati. 

Zadnji odmev raijuke v Idriji se je 
pojavil dne 1. marca 1849., ko je odpo« 
slanec rudniškega oblastva te Celovca 
v čakalnici sv. Antona rudarjem govoril 
o potrebi postavnih določil, katere mo» 
ra vsakteri spoštovati in se po njih rav« 
nati. Anton Pušar je sicer med govorom 
zaklical: »Stisnimo hudiča pod mizo!«, 
a tovariši ga niso ubogali. Oblast je pa 
tudi zatisnila eno oko, ga sicer malo k a* 
znovala, a ostal je še nadalje v službi. 
Drugih nesreč v razburkani dobi ni bilo 
v Idriji. 

Dalje. 



Stran IV. »EDINOST« 
Trgovska zbornica • Splitu. Ju gosi. mini 

olrstvo trgovine in industrije je osnovalo 
Splitu trgovsko zbornico. 

Gospodarske razmere t Združenih dr-
žavah so po poročilih datiranih sredi julija i e 
vedno jako slabe in vsled padca cen in zasto-
ja trgovine so več ali manj prizadeti tudi 
bančni zavodi. Nekatere manjše banke so 
celo ustavile izplačila in bančni ček na New-
york, ki ga je č lovek Se pred kratkim brez 
vsakih sitnosti kjerkoli v Evropi lahko zame 
njal za gotov denar, danes ne nudi več iste 
sigurnosti, če je izdan od manj znanih zavo-
dov. Zunanja trgovina vedno bolj zastaja. Za 
12 mesecev končanih 30. junija je znašal iz-
voz 6 in pol miljona dolarjev v primeri s pri-
bližno 8 miljoni dolarjev v prejšnjem letu, u-
voz pa 3 in pol miljona dolarjev v primeri i 
5 in četrt miljona dolarjev za prejšnjih 12 me 
secev. Posebno je trgovina padla še zadnjih 
6 mesecev in kot vse kaže, bodo v drugi p o -
lovici leta v tem o žaru nastale Še slabše raz-
mere. To je za Amer iko naravnost katastro-
falno, kajti kot je pred kratkim povdarjal 
trgovski tajnik Hoover , zavisi v Združenih 
državah zaslužek 25 miljonov ljudi, zaposlenih 
v industriji, od ugodnega razvoja svetovne. 
Zanimivo je, da kljab kratkemu času, ki ga je 
Amerika prebila v vojni, obresti ameriških 
vojnih dolgov znašajo toliko kot pred vojsko 
vsi državni izdatki. Davki morajo torej bati 
najmanj dvakrat tako veliki kot prej, in ker 
jih kot drugod morajo navsezadnje indirektno 
nositi široke ljudske mase, se življenjski stro-
ški ne morejo znižati na predvojni nivo. T o -
varnarji in delodajalci pa hočejo plače tudi 
znižati na predvojni nivo, a to ob opisanih 
razmerah takorekoč neizvedljivo. Če se pa iz-
vede, bo življenjski standard amerikanskegu 
delavca padel na nivo evropejskega. Celo vi -
soki protekcijonistični tarif kot ga namerava 
vpeljati sedanja republikanska administracija, 
tem razmeram ne bo odpomogeL 

Znižanje izvozne pristojbine na češkoslo-
vaške gospodarske struje. Iz Prage javljajo, 
da je vlada znižala za Yi% fakturne vredno-
sti izvozno pristojbino za vse gospodarske 
stroje in orodje. 

Zvišanje cen premoga % Avstriji. Z Dunaj* 
poročajo, da so prodajalci premoga vsled sla-
bih razmer zvišali ceno premoga za 184 K 
pri meterskem stotu. 

Rudniki v Črnigori. Ministrstvo za šume in 
rude je izdalo naredbo, ki bo pospešila pre-
iskovanje rudnikov v Črnigori. V to svrho s«, 
bodo dale različnim institucijam in zasebni-
kom posebne koncesije. 

Direktna pomorska proga Hamburg-An-
vers-Gruž-Keka. Parobrodarsko društvo A -
dria na Reki je vpostavilo gornjo direktno 
progo in naznanja interesentom importerjem 
ter eksporterjem, da so zastopniki tega dru-
štva: Spielmann & Cie., Luisenhof-Hamburg 
za Hamburg, nadalje Armando Farina 9, Quai 
aux Charbons, Anvers, za Anevers in Banaz 
& Rusko Gruž in Dubrovnik. 

Ori^atalni trg v Bratislavi ctvorjen. Ob o -
groznni udeležbi je bil v Bratislavi otvorjen 
orijentalni trg. Predsednik bratisla\rske trgov-
ske zbornice posl. Kornel Svoboda je v svo-
jem slavnostnem govoru poudarjal, da bo edi-
na cesta po Dunavu omogočila, da se poglo-
bijo ožji politični stiki Male enlente na na-
rodnogospodarskem polju in da se v Brati-
slavi ustvarja veli Nižnji Novgorod srednje 
Evrope, ki ima služiti brez imperijalističnih 
ciljev za izpadna vrata češkoslovaške gospo-
darske ekspanzivnosti. Minister za Slovaško 
dr. Mičura je pozdravil zastopnike Jugosla-
vije in Romunije, kakor tudi zastopnike mad-
žarske trgovine. Minister dr. Hotowetz je pou-
darjal vsenarodni pomen bratislavskega ori -
jentalskega trga. 

Živinski semenj v Mariboru. Na zadnji ži-
vinski semenj je bilo prignanih 185 volov, 18 
bikov, 253 krav, 14 telet. Cene so padle. 
Cene: plemenski voli 13—16 K žive teže, pol -
ni Lani 11—13 K, biki 5—10 K, krave 6—13 
K, teleta 6—10 kron. Na semnju je bilo 110 
glav kupljenih za Italijo. 

Znižanje cen mesu v Mariboru. Iz Maribora 
nam javljajo: Z ozirom na padanje cen živini 
je odbor za maksimiranje cen sklenil dolo-
čiti sledeče cene mesu: meso I. vrste 18—20 
K pri govedi težki nad 500 kg, 14 K za kg 
pri govedi, težki pod 500 kg. Cene veljajo 
od 16. t. m dalje. Telečje meso po 10 K, zad-
nji del 12 K od 22. t. m. Cene veljajo od 
gorenjih dni dalje vsled tega, vsled tega ker so 
nekateri mesarji nabavili znatno množino ži-
vine še po starih cenah. 

Tovarne za knretijske stroje in municijo. Iz 
Belgrada poročajo: Konzorci j »Omnium-Serb« 
je zaprosil pri vojnem ministrstvu za konce-
sijo v svrho otvoritve treh tvornic v naši dr-
žavi za izdelavo orožja in municije. V teh 
tvornicah bi se poleg orožja in municije izde-
lovalo tudi kmetijsko orodje. Pogoji, ki jih 
je konzorcij predložil, so zelo ugodni. 

Za prepoved uvoza barv in kemikalij • A -
meriko. Araer. vojni tajnik zahteva od senat-

/ne finančne komisije ponovno prepoved uvo-
za barv in kemikalij v svrho zaščite kemične 
industrije, ki lahko koristi za časa vojne z 
izdelovanjem plinov in eksplozivnih snovi. 

Izvoz italijanskih vin. Italija silno trpi, ker 
je po vojni silno padel izvoz laških vin. Po -
tom pogodb skuša sedaj Italija, da si pribori 
zunanji trg. Tako je sklenila s Češko pogod-
bo , da sme letno uvoziti 100.000 hI navadnega 

% vina, 1500 hI maršala, 1000 hI marzala, 1000 
hektolitrov vermuta in miljon butilk raznega 
vina. Tudi s Švico je sklenila Italija dogovor, 
da ji je dovoljen omejen uvoz vin. Vendar pa 
vse to še dolgo ne zadostuje. Zato se trudi 

.vlada, da si pribori avstrijski in poljski trg. 
Srebrni drobiž v Rusiji. Iz Moskve poroča-

jo, da so že pričeli s kovanjem srebrnih nov-
cev. Dnevno izdelajo 60.000 komadov srebnih 
rublov. V kratkem pričnejo s kovanjem sre-
brnega drobiža po 50 kopejk. 

Prepovedan izvoz krmil iz Jugoslavije. S 
sklepom gospodarsko finančnega odbora je z 
dnem H . avg. prepovedan izvoz vseh vrst 
krmil, in sicer vseh vrst sena in slame, ovsa, 
melase, otrob vseh vrst krmilne repe, suhe 
in sveže, rezanice od repe, dobljene pri iz-
delovanju sladkorja, in odpadkov pri češčenju 
žita. Od te prepovedi so izvzete količine na-

štetih krmil, les so bfle nato varjene v vagonih j 
ali vlačilcih za inozemstvo na dan, ko je stopil' 
ta sklep • veljavo. Pri vlačilcih jc dopuščeno 
tovorjenje ie tri dni po pravomoćnosti t 
sklepa. Ako pa vlačilci do dne, ko je stoi 
ta naredba • veljavo, še niso bili natovorjen 
vsaj do polovice, potem stopi ta naredba tudi 
zanje tako} v veljavo. 

Stavbna sezona r Belgradu. Po poročilu 
stavbnega oddelka belgrajske občine se seda 
gradi v Belgradu več novih in popravlja v e č 
starih poslopij, vseh skupaj 1500. Produkcija 
stanovanj bo prihodnje leto Se večja. 

L kongres vseh jugoslovanskih trgovskih 
visokošolcev se vrši 5.« 6. in 7. septembra 
1921. v Ljubljani. Kongres ima namen zdru-
žiti vse jugosL trg. visokošolce in absolvente 
v močno strokovno organizacijo, ki b o branila 
socialne koristi trg. visokošolcev in absol-
ventov. 

Današnji gospodarski položaj zahteva zdra-
vega visoko izobraženega in trdno organizira-
nega akademičnega naraščaja. I. kongres jgl. 
trg. visokošolcev je važen pojav te vrste. 

Kongres priredi društvo jugosL trg. viso-
košolcev na Dunaju in se b o vršil v sledečem 
redu: 

1. Bistveni del obravnava dijaško^ vpraša-
nje, vprašanje absolventov trg. visokih šol in 
ustanovitev centralnega udruženja. 

2. Poset ljubljanskega velikega sejma. 
3. Zabavni del, in sicer skupni za&avni ve -

čer s koncertom v Ljubljani in 7. IX. izlet na 
Bled, kr se deli v sprejem na kolodvoru, ban-
ket, ogled Bleda in večerna plesna za-
bava. 

V Trstu, dne 18. avgusta 1921. 

H A L I © d L U S B 
se računajo p o 29 stotink beseda. — Najmanjša 
pristojbina L 2*—. Debele črke 40 stotink be-
seda. — Najmanjša pristojbina L 4"—. Kdor 

išče službo, plača polovično c cno . 

IADI družinskih razmer se proda hiša s 4 so-
bami, 2 kletmi, svinjakom, vrtom s sadnim 
drevjem in obširno njivo ob državni cesti 
in postaji v Sloveniji. Naslov: Jos. Huber, 
Opatija. 1382 

SREBRNE krone in goldinarje plačam po 
najvišjih cenah. Salonicchic. Trst, Piazza 
S. Catterina 3, III. 1451 

LEDENICO pripravno za mesnico, mlekarno 
ali gostilno prodam po nižki ceni. Obsega 
130X220 cm. Via Settefontane 23, Zaloga 
vina. 1452 

FRANCESCO BUDA 
l a R M t a l V i a 

sprejema vsakovrstna 
najni 

Si. t 
— Cene vedno 

41 

Pozor na naslovi Pozor na naslovi 

Hranilnico In posojilnico o Tomojn 
registrovana zadruga z neomejenim jamstvom 

vabi vse svoje člane na * 

k! se bo vršil 
dne 28. avgusta 1921., ob 9 dopoldne, v 

zadružnih prostorih v Tomaju. 

DNEVNI RED: 
1. Čitanje zapisnika o zadnjem občnem zboru 
2. Poročilo načeiništva. 
3. Računski zaključek za I. 1919 in 1920. 
4 Volitev načeiništva n nadzorniStva. 
5. Poroiilo o vladni reviziji. 
6. Slučajnosti. 
668 . NAČELN1ŠTVO. 

M o i l i i o l a M - J i i e - R i i a 
Urnik od 1. julija 1921 

Lir jI Tja 

MTNERALNO vodo < Vincetka» moravsko, 'A 
litra steklcnice, po L 1*40, franko zaboj, Via 
Settefontane 23, zaloga v:'na. 1453 

SEDLA (pašte) za konje in mezge prodam po 
nizki ceni. Via Settefontane 23, zaloga 
vina. 1454 

STEKLENO omaro pripravno za mlekarno 
ali pekarno prodam po nizki ceni. Via Sot-
tejpntane 23, zalega vina. 1455 

L A H K O kočijo za enega konja prodam po 
nizki ceni. Via Settefontane 23, zaloga 
vina. 1456 

PRAŠIČE mlade in stare ter v o z prodam. K o -
šuta, Rojan 451. 1457 

LEPO STANOVANJE, soba in kuhinja, voda 
in plin, se zamenja z večim 2 do 3 sobe 
z vodo in plinom. Via Coroneo 29, II. stop-
nice, IV. n. vrata 18. 

STISKALNICA za grozdje, kupljena lanjsko 
leto, se proda po nizki ceni. S. Giacomo 
in Monte 1, pekarna. 1443 
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Tuble . . . . . . 
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Obrov 
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Račice 
Starad 
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Si>pjane 
R«pa . . . . . . 
Permani . . . . . 
Jurdani . . . . . 
Jušići . . . . . 
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Trst Podgrad 

Nazaj 
1 2 . -
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10 20 
10.10 
0.05 

10.— 
9.55 
9.45 
9. i 5 
9.05 
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8 30 
8.20 
8.05 
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7.30 
7.— 

Zaloga domačih vin: 
beleso oipnuca, Istrskega refoJRa 
In k r a i k m terana na debelo In 

za družine. 641 

Postrežba na dom. cene zmerne. 
UL CunKcoll štev. 8. Stroncar. 

VELIKO SKLADIŠČE KLOBUKOV 
dežnikov, belih in pisanih, žepnih 

robcev, možkih nogavic itd. 

K. C H L M . Corsa V. L DL Jim. 24 

Plugi vseh velikosti 
57 Stiskalnice za grozdje 

Vrči za prevažanje mleka 

l n $ . RIStal i M . V l d o v l c h 
TRST, vio Sunita 8 (vogal vla PorporeUo) 

Samo na debelo za preprodajalce. 
Trakovi, moške in ženske nogavice, robcf, 
čisti-o za čevlje Brili, Ecia, Lift različni glav-
niki, špaga, dišeča mila, kratače, vzmetne 
zaponke, igle i" sukanec, Žensko perilo, 
gumbi, cigaretni papir, pismen papir i. t. d. 

po dnevnih cenah. 
S . N i c o l o 19 G I A C O M O LEVI S. N i c o l o 19 

(Cantina sociale coopera iva di Buje) 
je odprlo z dnem 15. t. m. 

, 1 8 p ^ d r i i l n 
s prostorom za pukušavanje 

Lir 
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Bazovica . . . . . 
< t 9 30 h 3 . -

3.80 17.10 
\ Trst (P. Oberdan . > 

Bazovica . . . . . 9. 110.20 
6 DO 17-3o Kozina-Herpelje • 8.40 7.50 
7 50 
8 75 

17 50 
13. 

Tublje 8 25 G.f>0 7 50 
8 75 

17 50 
13. Materija . . . . . 8 15 5.35 

9.45 18 10 Markovščina • • • 8 05 3.85 
10 20 18.V0 Gradišče . . • . . 7,50 3. 
1 .05 18 2 . • brov . . . . . . 7 45 210 
1 18.30 Hrušica ^ . . . . 7.4 i 
11— 18.40 > r Pcdgrad . • . • • \ »1 730 

HIŠA, tik kolodvora Sv. Peter na Krasu, z 
vsem inventarjem in zemlisčem, v kateri se 
nahaja že nad 40 let gctilna, pripravna za 
vsako obrt, se proda p o nizki ceni. Naslov 
pove upravništvo. 1435 

SREBRO. Samo v ulici Pondares štev. 6, I n., 
dobite največ za krone in goldinarje. 1397 

U R A D N I C A iz inozemstva, celi dan odsotna, 
išče meblirano sobo pri odlični družini. 
Ponudbe pod «Hansing» na upravništvo. 

1441 

FUŽINE za kose in serpe iščejo veščega za-
stopnika v Italiji. Prijave na upravništvo 
lista. 1444 

ALOJZU POVH 
Trst, telefon š t e v . 3-29 
Piazza GartoalcH 3 (p:aj Biimn) 

Ker potrebujem večjo 
množino srebra, je pla-
čam po najvišjih cenah. 

H a p r e d a j jja 

P R O D A J A L E C se sprejme v trgovino z meša-
nim blagom na deželi. Pavel Kunstek, 
Šturi je pri Ajdovščini . 1445 

KROJAČNICA Avgust Stular, uL S. Francesco 
D'Assisi št. 34, III. nad. je edica dobroznana 
krojačnica v Trstu. 23 

NAZNANJAM stavnemu občinstvu, da sem pr>tc£ 
delavnice odprla tudi salon za lz£o*ovijene zim« 
ske obleke in letne plašče ter raznovrstne ob-
leke. Priporočam se za obilen obisk. A, Mer-
molja Rieger, cil ja Coremerclale 3. 556 

POZOR! Srebrne krone in zlato najvišjih 
cenah plačuje edini grosist Belleli Vita, Via 
Madonnina 10, I. 38 

ZLATO in rrebrne krone plačam več kot drugi 
kupci Albert Pcvh, urar, Mazzini 46 bližini 
drvenoga trga). 25 

PRIPOROČA se dobroznana brivnica Josip 
Jerman. Trst, uL X X X . Ottobre 14. (J7 

UBIRALEC in popravljalec glasovirjev in har-
monijev. Pečar Andrej. Trst. via Coroneo 1, 
V. nad. 

I 

KDOR HOČE KAJ KUPITI 
KDOR HOČE KAJ PRODATI 
KDOR I5ČE SLUŽBE, ITD. 
INSERIRAJ V »EDINOSTI« O 

I I 

na Dolenjskem, obstoječe iz : hiše, hleva 
svinjr-kov, kašče, poda, kozolca ter velike 
vinske kleti; vinograda, ki prideh do 100 hI 
vina letno, velikega sat'nega vi t a, njiv, trav-
nikom, pašnikov in gozdov. Poseslvo leži 
ob državni cesti s/* od mesta. Proda se 
tu Ji v manjšem obsegu, kakor si p o s e s n k 
izbere. 

Na prodaj je v Čel u hiša z 16 sobami, 
zelo pripravna za trgovino. Natančnejši po-
datki so na razpolago pri g. Ivanu Bajohu 
v Zagorju na Krasu. -Š 666 

669 ki nima konkurence ne glede kakovosti ne gtede cen. 

a n a g o s p a ! 
S9 

t i 

pristni izdelek, garantiran iz Čistega sadu, je zdrava, okusna, redilna in 
ekonomična, katero se priporoča osobito otrokom, boleliavira In bolnim 
na živcih. Kot primes k kolonijalni kavi, da lepo tečno barvo in 

ji poveča slast. _ _ r Pozor na znamko« 
P r v a t r ž a š k a t e v a r n a f igove kave „ L E V A - T E " 

t s s e r S L u H s , V S a € a r & s o a S O - 1 2 — T r s t 

Zaloga zeleznin in kuhinjskih potrebščin — Izbsra 
ročnih stroje? za drobljenje mesa — Tehtnice, šape, 

lopate, vile, škropiiniki, krtače za konje in vole itd. 

& & 
S f 
ŠP & 
Si 
st 

s ® s ® ® a 

u m 

— TVRDKA — 

O E B I A S I O & D O M E N I Š ! 
Trst, ul. Coroneo 13, tel. 12-34 

priporoča svojo zalogo 

I Č E Š K E S T E K L E H I H E S 
Prodaja na debelo. 

Porcelan, lončevina, raznovrstna steklenina. — 
Najrazličnejše vrste korazđrcevza pivo, vino, 
likerje itd., steklenice, svetiljke, cilindri, Sipe 
IV2 - 2 m m debele za stavbo v zabojih, na 

željo tudi po natančnih merah. 
I B I I B Z 2 B I I » • • I I I B B B K • > • • 

ŠIRITE „EDINOST" 

izdeluje postavno velik zidak, zidak za okrajek, raznovrstni llakovec, 
opeko za vodnjake in tovarniške dimnike, posebno lepo in dobro 
žgano 2a?ezano strešno rpeko „FALZ", retni in niašinski žlepak 
ter modelno optko za zvonove, splošno © p e k o p o V s a k e m 
nar^dS^s a l i v z o m s . 

Optka je v Sioveniji priznana kot najboljša. Opekarna Jeiovšek 
na Vrhnlk? je dobavljala epeko za krasno stavbo župnišča in cerkve 
Sv. Srca Jezusovega v Ljubljani, samostan v Rakovniku, ter mnogo 
drugih sta' b in raznih tovarniških dimnikov. 

Opeko dobavljamo v zasedeno ozemlje. Vsa naročila naj se 
izvrljo pošiljati na našega glavnega zastopnika SOSP« Evana 
I t e f i n a , g o s t i l n i č a r j a m p o s e s t n i k a «* Z a l o g u S t . 2 7 , 
(POŠSa PQ3&eJ&3a» — v zalogi bo imel g. Stefin od 15. avgusta, 
naprej raznovrstno opeko na razpolago. 

B n i i E f i B i i 

i z u r S o l e v s o t i U a d e l u t o č n o i n s o l i d n o 

M o r i tiskarne se nabajaja v i l i Sv. M i a M m it. 20 

IIII IIII - - - J 

B A F ^ D A fcJ ( H A B A H B f i • B CuUrounlK, Rotor, Kron] , U u H -

J H U K H I N D H U r I I o j Ijana, K a r t o , M M i , Opatija, Sarajevo, 
sprejema vloge n a hranilne knjižice, žiro in Krose vloge pod n a l u M n e i t i i s l p o g o j i ! M Š M K , Zadar, Zagreb, T r s t « © l e n . 

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji " M l i Poslovne zuaze z Đseml oeOimi Kraji otn- In Inozemstoa 


